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Pentru pace și prietenie Proletari din toate țările, uniți-vă!

' La 18 iulie s-a 
marele Palat al 
șefilor guvernelor 
telor Unite, ___ _
sarcină principală constă 
năzuințelor fierbinți ale popoarelor — în 
găsirea căilor și mijloacelor pentru slă
birea încordării internaționale și 
unei atmosfere de încredere în 
reciproce dintre state.

Pe drept cuvînt opinia publică 
tională consideră că întrunirea 
guvernelor celor patru puteri < 
eveniment de o uriașă importanță 
ansamblul relațiilor internaționale post
belice. Aceasta o confirmă atît compo
nența delegațiilor, cît și faptul că confe
rința de la Geneva este un rezultat a> 
cererii insistente a popoarelor, un succes 
al forțelor care militează în favoarea 
păcii.

După cum se știe, politica externă a 
țărilor lagărului socialist se întemeiază 
pe principiile leniniste cu privire la posi
bilitatea conviețuirii și colaborării paș
nice a țărilor cu orinduiri sociale dife
rite. Ideea conviețuirii și colaborării, 
scumpă tuturor iubitorilor de pace. își 
croiește astăzi drum tot mai larg în lume, 
este însușită de numeroase țări. Întărite 
în convingerea lor de necesitatea și folo
sul evident al promovării, in scopul nor
malizării relațiilor internaționale, a prin
cipiilor colaborării și conviețuirii paș
nice, popoarele cer conferinței de la Ge
neva să statornicească aceste principii, 
precum și metoda tratativelor între state, 
pe baza egalității în drepturi și bunăvoin
ței, a neamestecului în treburile interne 
ale popoarelor.

In ce o privește. Uniunea Sovietică a 
făcut totul pentru netezirea drumului spre 
conferința către care se îndreaptă în mo
mentul de față atenția și speranțele în
tregii lumi. Conferința s-a deschis în 
condițiile favorabile ale slăbirii încordării 
internaționale, ca urmare a recentelor 
inițiative și măsuri practice ale guvernu
lui sovietic în domeniul politicii externe. 
„Fără inițiativa sovietică — scria de 
curînd cunoscutul ziar englez „Manches
ter Guardian" — nu ar fi avut ioc o con
ferință la un nivel înalt și în orice caz nu 
ar fi avut loc o conferință la cel mai 
înalt nivel".

Conferința s-a deschis. Primele reacții 
ale numeroșilor observatori politici și co
mentatori ai ziarelor din întreaga îume, 
aflați în prezent la Geneva — au fost 
sublinierea atmosferei de înțelegere și 
colaborare între participant!. Fără doar 
și poate, ar fi naiv să se considere că în 
scurtul răstimp al conferinței ar putea fi 
soluționate toate problemele internațio
nale actuale. Unele din ele necesită un 
schimb de păreri pentru găsirea bazelor 
unei înțelegeri ; alte probleme cer o stu
diere suplimentară, după cum asupra 
unora din ele există puncte de vedere 
diferite. Important este însă să domneas
că dorința de colaborare și înțelegere 
reciprocă.

Exprimînd țelu>rile politicii externe a 
U.R.S.S. îndreptate spre întărirea și dez
voltarea colaborării internaționale, șeful 
delegației sovietice. N. A. Bulganin a 
spus în ședința inaugurală a conferinței: 
„Noi am fost și sîntem pentru pace între 
popoare, pentru coexistența pașnică între 
toate statele, indiferent de rinduielile in
terne stabilite într-un stat sau altul,, indi
ferent dacă el este monarhic sau republi
can. capitalist sau socialist, deoarece 
problema sistemului social și economic 
existent în oricare stat este o problemă 
internă a poporului respectiv". în decla
rația sa, atrăgînd atenția asupra celor 
mai importante probleme internaționale, 
N. A. Bulganin a făcut în același timp o 
serie de propuneri clare și precise pen
tru rezolvarea lor. Aceste propuneri au 
Stîrnit un puternic interes, bucurîndu-se 
de cea mai mare atenție din partea cercu
rilor conferinței.

De cea mai mare importantă este apro
pierea pozițiilor Uniunii Sovietice, State
lor Unite, Angliei și Franței în ce privește 
armamentele clasice, datorită atitudinii 
pozitive si constructive a guvernului so
vietic. Acum, el este în drept să aștepte ca 
și puterile occidentale să facă un pas în 
spre asigurarea unui acord în problema in
terzicerii armei atomice. In acest fel. în
treaga problemă a dezarmării s-ar pufea 
situa pe un făgaș real. U.R.S.S. se pro
nunță pentru o largă colaborare interna-
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țională în folosirea energiei atomice în 
scopuri pașnice. Șeful guvernului sovie
tic a anunțat în declarația sa importanta 
hotărîre a U.R.S.S. de a aloca o canti
tate corespunzătoare de materiale deza- 
gregabile pentru fondul internațional de 
materiale atomice de pe lîngă Agenția 
internațională de energie atomică, de în
dată ce se va ajunge la un acord cu pri
vire la crearea unei asemenea agenții.

In ce privește problema arzătoare a 
creării unui sistem de securitate colec
tivă, șeful guvernului sovietic a expus 
principiile tundamentale ale unui aseme
nea sistem, cuprinse în deosebit de im
portantul proiect al Tratatului general de 
securitate colectivă în Europa. Se pro
pune ca pregătirile corespunzătoare să se 
impartă în două etape: in prima.etapă 
— statele participante la Tratatul de 
securitate colectivă nu se eliberează 
de obligațiile asumate de ele prin tra
tatele și acordurile existente dar își iau, 
totodată obligația de a se abține de la 
folosirea forței armate, rezolvind even
tualele lor litigii prin mijloace pașnicei 
în a doua etapa — de creare în întreg cu
prinsul său a sistemului securității colec
tive în Europa —, pactul Nord-Atlantic, 
acordurile de la Paris și Tratatul de la 
Varșovia pierzîndu-și valabilitatea. Este 
de la sine înțeles că • insăși rezolvarea 
problemei germane ar fi grăbită prin 
crearea sistemului securității colective. 
In acest fel s-ar crea premizele necesare 
unificării Germaniei pe baze democra
tice. Prin organizarea securității colective 
în Europa, continentul nostru ar 
deveni o citadelă a păcii.

După cum se arată în declarația 
tică, există posibilitatea ca, pe
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parte, statele participante la pactul 
Nord-Atlantic și la acordurile de la Paris, 
și, pe de altă parte, statele membre ale 
Tratatului de la Varșovia, să-și asume 
obligații reciproce de a nu folosi forța 
armată unele împotriva altora, de a se 
consulta reciproc în cazul ivirii între ele 
a unei neînțelegeri primejduind menți
nerea păcii in Europa. U.R.S.S. consideră 
de asemenea că marile puteri ar putea 
să adopte o atitudine favorabilă față de 
statele care ar dori să ducă o po-litică de 
neutralitate și neparticipare la grupări 
militare și ar pune problema garantării 
securității lor. Uniunea Sovietică este 
gata să participe la astfel de garanții.

Guvernul sovietic a anunțat de ase
menea hotărîrea de a demobiliza contin
gentele de trupe ce vor fi retrase din 
Austria ca urmare a încheierii Tratatului 
de stat, chemind și celelalte puteri să ia 
măsuri corespunzătoare. In sfîrșit, N. A. 
Bulganin a subliniat însemnătatea regle
mentării situației din Extremul Orient și 
din Asia.

De la un cap la altul, declarația dele
gației guvernamentale sovietice cores
punde năzuințelor popoarelor spre o viață 
pașnică și liniștită. Sub impresia puter
nică pe care au produs-o propunerile so
vietice constructive, agenția France 
Presse recunoaște că „intervenția sovie
tică a cuprins propuneri demne de a fi 
examinate".

Opinia publică a înregistrat de aseme
nea cu satisfacție și acele propuneri juste 
cuprinse în declarațiile celorlalți șefi de 
guverne.

Oamenii iubitori de pace nu pierd din 
vedere că în puternic contrast cu atmos
fera cordială din jurul mesei conferinței, 
cercurile cărora perspectivele destinderii 
nu le sînt pe plac. își reînnoiesc mane
vrele cu scopul de a stingheri mersul lu
crărilor conferinței. Aceste cercuri unel
tesc pentru a crea neîncredere si suspiciu
ne în posibilitatea realizării unui acord 
in cadrul conferinței.

Popoarele doresc să trăiască în pace 
și prietenie. De aceea ele așteaptă de la 
această conferință — prima conferință a 
șefilor guvernelor celor patru puteri din 
perioada postbelică — ca ea să aibă ur
mări rodnice în viața internațională, pen
tru întărirea păcii și încrederii între state, 
pentru dezvoltarea legăturilor multilatera
le între toate țările, asa precum cer intere
sele păcii și colaborării internaționale. 
Poporul romîn, a cărui dorință de pace și 
prietenie cu toate popoarele este expri
mată în politica guvernului Republicii 
Populare Romîne, este unanim alături de 
celelalte popoare care doresc ca lucrările 
conferinței să fie încununate de succes 
deplin.

Bazinul carbonifer al Karagandei, unu! 
d n cele mat mari bazine puse in exploa
tare in anii Puterii Sovietice, produce o 
cantitate de cărbune uriașă. Cărbunii din 
Karaganda satisfac nevoile de cocs și de 
energie ale celui mai puternic centru in
dustrial al U.R.S.S. — Magnitogorskul, 
precum și ale întreprinderilor industriale 
din Kazahstan, Uzbekistan ș.a.

Minerii Karagandei dezvoltă necontenit 
tehnica exploatării cărbunelui și folo
sesc cu măiestrie mașini miniere de mare 
productivitate, cum sînt: combinele „Don
bass", mașinile de încărcat cărbune și cele 
de încărcat steril. Ei extind metodele de 
conducere automată și de la distantă a 
combinelor, u instalațiilor de conveer și a 
macaralelor marievriere.

Deosebit avînt ia in Karaganda exploa
tarea cărbunelui la suprafață, sub cerul li
ber, procedeu care oferă' mari avantaje în 
ce privește sporirea productivității muncii 
și îmbunătățirea condițiilor de lucru ale 
minerilor.

Datorită dotării cu mașini moderne și fo
losirii metodei graficului ciclic in subteran 
și a altor metode înaintate, productivitatea 
muncii minerilor în primii patru ani ai 
actuclului cincinal a crescut cu 37%,

Lucrătorii din Karaganda se străduiesc 
să folosească multilateral rezervele produc
ției minie-e. Deosebit de interesante sînt 
cercetările șt concluziile practice la care au 
ajuns colaboratorii Institutului de proiec
tări miniere din Karaganda in ce privește 
utilizarea pentru construcții a sterilului, 
care pînă acum era adunat în uriașe halde 
ce urițeau adesea peisajul și nu avea nici 
o utilitate. Sterilul nears, care cuprinde ră
mășițe de cărbune și sulf, este sfărîmat, în
cărcat într-o tupă de aglomerare sau se 
presară pe bandă. Aici, se aprinde suprafa
ța ro'H, iar prin ea este trecut un curent de 
aer. Bucățelele de rocă arse devin un aglo
merat poros, de 1,5 ori mai ușor decît apa, 
că uia, după numele orașului, i s-a spus 
„karagandit“.

„Karaganditul" înlocuiește nisipul în une
le piese prefabricate de beton armat și poate 
fi folosit la producerea de blocuri pentru 
perefi. Acești perefi sînt de trei ori mai 
ușori decît cei de cărămidă și pot fi făcufi 
mult mai subfiii.

„Karaganditul", unul din cele mai bune 
materiale de construcție, va fi produs pe 
scară industrială de o primă fabrică ce se 
înaltă acum in orașul Karaganda.
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Familia Feodorovilor
Prima oară am aflat despre Bo

ris Feodorovici Feodorov citind o 
notită de cîteva rînduri în pagi
nile unuia din ziarele care apar in 
Sverdlovsk. Era vorba desure fap
tul că inginerul B. F. Feodorov 
de la uzina „Uralmaș", în ziua 
precedentă își susținuse cu succes 
dizertatia de candidat în științele 
tehnice.

Peste cîteva săptămîni am avut 
prilejul să-l cunosc pe Boris Feo
dorovici chiar la el acasă. E drept, 
venisem într-un moment nu prea 
potrivit. Familia Feodorov se 
muta în alt oraș, lucru de care 
puteai să-ți dai seama cum intrai 
în casă. Mobila fusese trimisă 
la noua locuință. Cîteva geaman
tane pline, probabil cu îmbrăcă
minte, erau Unduite lingă un pe
rete. Capul familiei si fiul mijlo
ciu, Anatoli, împachetau cărțile 
care trebuia să fie trimise a 
doua zi prin poștă pe noua a- 
dnesă. Pe jos si pe singura masă 
stăteau grămadă țărt'le: unele 
tehnice, altele de literatură artis
tică printre care operele lui Jack 
London și Gogol, Balzac și Pus
kin, Shakespeare, Gorki și ale 
multor altor scriitori după care 
— așa cum am aflat mai tîrziu —- 
era pasionat noul candidat în ști
ințele tehnice.

In sfîrșit, cărțile și-au primit 
învelișul din hîrtie albă, au fost 
legate cu sfoară, iar Boris Feo
dorovici a găsit răgaz ca să stăm 
de vorbă. N-am apucat să ne așe
zăm 'n furul mesei, că la mijlocul 
ei a și apărut un samovar de ni
chel strălucitor — unul dintre 
putinele lucruri neîmpachetate, 
„lăsate pentru la urmă“ — care 
sforăia furios și sufla aburi. La 0 
ceașcă de ceai, toată lumea a de
venit mai vorbăreață. Boris Feo
dorovici — mai mult ca toți. Vor
bea despre toate, cu voce puter
nică, vesel și tînăr, mult mai tî
năr decît cei 47 de ani pe care-i 
avea în realitate. II atrăgea noua 
muncă în care avea să intre peste 
cîteva zile, dar îi părea rău și 
după tovarășii săi. ș: după uzina 
în care a lucrat „un sfert de se
col", cum spunea el cu mîndrie.

Un sfert de secol...
Cînd a călcat Boris Feodorovici 

întîia dată pe aceste meleaguri, 
pe aici nu era nici uzina aceea u- 
riașă, nici orășelul care se vede 
prin fereastră și care se întinde 
departe, pînă la păduricea de pini. 
Peste tot era numai taiga. Cît vezi 
cu odhii — pădure deasă. D--ar 
vînătorii încercați si lupii îi știau 
potecile.

Boris Feodorovici a venit 4a 
construcția „Uralmașului" ca 
muncitor necalificat, așa cum au 
venit si alte mii de tineri ca el. 
Acasă. în Kungursk, îi rămăsese

o mamă bătrînă si patru frați pe 
care trebuia să-i aiuțe.

— Cum am construit noi „Ural- 
mașul"? — ni se adresează Boris 
Feodorovici. — Vouă, tinerilor, 
care ați văzut aproape cu ochii 
voștri cum s-a construit „Vo’ga- 
Donul“ sau cum se ridică hidro
centrala de la Kuibîșev, probabil 
că nici n-o să vă vină a crede. Cu 
mîinile goale I Pentru noi. pe 
atunci, o căruță însemna „teh
nică"...

Constructorii uzinei au fost ș’ 
primii ei muncitori. Cînd uzina a 
intrat în funcțiune, Boris Feodo
rovici s-a înscris la un curs de ca
lificare. După cîteva Juni a pri
mit certificatul de muncitor califi
cat și i s-a încredințat un strung.

Cam prin anii aceia Partidul 
Comunist s-a adresat muncitori
lor, chemîndu-i să lupte pentru 
cucerirea cetății științei, pentru 
însușirea tehnicii. Boris Feodoro
vici. care încă din copilărie iubea 
cartea, a fost printre primii din 
uzină care s-au înscris la dursurile 
serale ale scolii medii tehnice. Nu 
era ușor să învețe seara, după o 
zi de muncă. Intre timp, se însu
rase, și Mafia Vașilievna — soția 
sa — îi dăruise un fiu. pe Vladis
lav. Era greu, cu atît mai mult 
cu cît Boris Feodorovici n-a lăsat 
toate grijile gospodăriei pe umerii 
sofiei sale.

— Mașa — i-a spus el — tre
buie să înveți si tu. Nu e drept ca 
unul dintre noi să meargă îna
inte. iar celălalt să bată pasul pe 
loc. Treburile casei le împărtim 
pe din două.

$i seara, după ce copiii se cul
cau — venise deîa pe lume si 
Anatoli — cei doi soți rămîneău 
aplecați asupra cărții pînă noap
tea tîrziu. Maria Vașilievna urma 
cursurile serale ale școlii medii 
pedagogice.

Vladislav mai avea puțin pînă 
să intre în clasa întîia, cînd, in
tr-o seară, sofii Feodorov, venmd 
acasă mai devreme ca de obicei, 
au pus pe masă, una lîngă alta, 
două diplome de absolvenți ai 
școlii medii.

—Mai departe, ce facem? — în
trebă Maria Vașilievna.

— Mai departe? vorba cîntecu- 
lui: „Mereu înainte, mereu îna
inte"... La toamnă dăm examen 
de admitere la facultate.

...N-a trecut mult timp si în 
casa Feodorovilor, în fiecare 
după amiază, puteai vedea pe 
mama, pe tata si pe Vladislav 
„făcîndu-și lecțiile" în jurul me
sei. După vreo doi ani, li s-a ală
turat și un al patrulea școlar — 
Anatoli.

In anul cînd Boris Feodorovici 
a primit titlul de inginer iar Ma
ria Vașilievna diploma de absol
vent al Institutului pedagogic, a

izbucnit războiul, Inginerul Feo
dorov ar fi dorit să-și continue 
mai departe studiile, dar a trebuit 
să-și amine aceste visuri pentru 
după război.

Alături de muncitori și de cei
lalți ingineri ai uzinei. Boris Feo
dorovici a luptat cu mult eroism 
pentru înfrîngerea dușmanului 
care cotropise tara. Zile și nopfi 
nu ieșea din uzină. Multe mii de 
cotropitori au fost șterși de pe fafa 
pămîntului de armele fabricate de 
inginerul Feodorov si tovarășii 
săi de muncă. Două ordine și mai 
multe medalii împodobesc pieptul 
inginerului Feodorov.

Cînd pe părnînt a răsărit din 
nou soarele păcii și primele greu
tăți ale reconstrucției au rămas 
în urmă, Boris Feodorovici s-a în. 
tors Ia vechile lui studii. Uzina i-a 
pus la dispoziție tot ce avea ne
voie : materiale, unelte, cărți de 
specialitate. Doi oameni îl ajutau 
în experiențele sale. Peste două 
mii de experiențe a făcut pînă de 
și-a atins telul, pînă ce și-a pus 
la punct dizertatia.

—Grele poteci are știința — 
spune Boris Feodorovici. — Intre 
noi fie vorba, n-avefi idee de cîte 
ori îmi venea să las totul baltă... 
Dacă nu m-ar fi sprijinit tovarășii, 
cine știe dacă-mi terminam lucra
rea...

In timp ce lucra la dizertatie, 
B. F. Feodorov a mai scris și 
alte lucrări științifice. Acum trei 
ani i-a apărut o carte tradusă mai 
tîrziu în cîteva limbi, apoi i-a 
apărut un amplu studiu într-o cu
legere de articole științifice scrise 
de inginerii de la „Uralmaș", cu
legere care a apărut de curînd și 
în limba chineză. Nu de mult, după 
ce și-a susținut dizertatia, aceasta 
a fost publicată în volum.

Cu puțin înainte de a-1 cunoaște 
pe Boris Feodorovici, el a fost nu
mit șef al catedrei de mașini-unel- 
te și instrumente la Institutul po'i- 
tehnic din Ijevsk, capitala R.S.S.A. 
Udmurte. Acum se pregătea să 
plece acolo împreună cu soția și 
cel mai mic dintre copii, cu Vo- 
lodia. care are vreo 8—9 ani.

— Familia noastră s-a împărțit 
pe tot cuprinsul tării sovietice, — 
spune cu mîndrie Boris Feodoro- 
vidi. — Noi, „bătrînii" — în I- 
jevsk, Anatoli peste puțin timp ter
mină facultatea de ziaristică și 
o să lucreze tocmai în Stalingrad, 
iar Vladislav lucrează de un an 
ca medic lîngă Vladivostok. Iată 
ce am primit, nu de mult, de la el!

Din portvizit scoase o fotografie 
din care privea cu ochi mari și 
mirați un copilaș grăsun, bucălat, 
de toată frumusețea.

— E cel mai tînăr dintre Feo- 
dorovi 1

DAN LAZĂRESCU

Canale, rîuri, mari...
Unde se varsă rtul Ciu ? Privind 

harta Uniunii Sovietice, afli că a- 
cest rîu izvorăște din centrul lanțu
lui muntos Tian-Șan, își poartă a- 
pele pe pămîntul Kirghiziei, ajunge 
în Kazahstan, iar aici... dispare.

E adevărat că, primăvara, în 
timpul revărsărilor, apele lui se 
iveau lîngă lacul Saumal-Kul, însă 
vara, pe arșiță, apele bogate ale 
rîului Ciu erau înghițite de nisipu
rile pustiului. Așa se întîmpla pînă 
nu de mult.

Oamenii sovietici au hotărît să 
schimbe soarta rîului Ciu. I-au oprit 
apele în pragul pustiului și le-au 
întors prin canalele de irigație care 
brăzdează valea Ciuiskaia. Cana
lele acestea au înviorat pămîntul 
chinuit de arșiță. Oamenii muncii 
din Kirghizia strîng acum recolte 
mări de bumbac, sfeclă de zahăr, 
cînepă, legume, cartofi și fructe.

Rîul Ciu, ca și mai înainte,, nu se 
varsă nicăieri. Acum, toate apele lui 
se împrăștie pe cîmpurile colhozuri
lor și sovhozurilor. Totuși, apa nu 
ajunge. Iată de ce oamenii s-au gîn- 
dit să folosească pentru agricultură 
nu numai apele de primăvară și 
vară ale rîului Ciu, ci și apele pe 
care le aduce el. toamna și iarnă, de 
pe înălțimile munților Tian-Șan. 
Insă apele acestea trebuiau strînse 
și păstrate pînă primăvara într-un 
rezervor uriaș, cu capacitatea de 350 
milioane metri cubi de apă!

Un astfel de rezervor se constru
iește în zona centrală a munților 
Tian-Șan. Aici, rîul Ciu curge prin- 
tr-un defileu adînc. Inchizînd defi
leul cu un baraj, constructorii îl

vor transforma într-un uriaș lac de 
acumulare. Pentru a se putea con
strui barajul, e nevoie ca, un timp 
apele să nu mai curgă prin defi
leu. De aceea, rîului Ciu i-a fost 
deschisă albie nouă, printr-un tunel 
larg. Astfel a fost golită vechea al 
bie și s-a putut începe construcția 
barajului, lingă care se va întinde 
lacul de acumulare Orto-Tokoi. Ape
le lacului vor uda 90.000 hectare de 
părnînt, vor spori de 2-3 ori produc
ția de cereale, bumbac, zahăr și 
fructe a văii Ciuiskaia.

Canalul Kara-Kum. Construcția 
lui este în plină desfășurare. Cana
lul va lua o parte din apele fluviu
lui Amu-Daria, ducîndu-le pe o în
tindere de 410 kilometri, spre inima 
pustiului. Lucrările de construcție 
au pornit din două părți deodată. 
Dinspre Amu-Daria, înaintează dră- 
gile refulante care lasă în urmă ca
nalul gata, plin cu apă. Pînă acum, 
drăgile și apele au înaintat 110 
kilometri. In întîmpinarea dragilor 
refulante vin puternice mașini te- 
rasiere, care au tăiat prin pustiu o 
albie lungă de 150 kilometri. Cînd 
se vor întîlni drăgile cu mașinile te- 
rasiere, apele Amu-Dariei vor ajun
ge lesne pînă în inima pustiului, 
aducînd cu ele viața și belșugul.

Canalul Tersko-Kuma se constru
iește în Caucazul de nord. Primii 
constructori au sosit aici acum trei 
ani, iar astăzi traseul canalului se 
și întinde pe mai mult de 100 de ki
lometri prin secetoasa stepă Na- 
gaiskaia. Cînd se vor mai săpa încă 
40 kilometri de albie, canalul se va 
uni cu rîul Kuma. Apele Terekulul

vor umple sistemul de irigație din 
stepa Nagaiskaia și vor sfîmpăra 
setea pămînturilor negre.

Valea Fergana. Cînd s-a terminat 
aici, după război, construcția vesti
tului canal din valea Fergana, aces
tei văi i s-a spus „mărgăritarul 
Uzbekistanului". Lupta pentru apă 
continuă însă și astăzi. Trebuie iri
gate încă 10.000 hectare părnînt. In 
același timp, se lărgește rețeaua de 
irigație a Stepei flămînde care, 
pînă nu de mult, era un pustiu 
și care se transformă azi într-o re
giune roditoare.

De curînd, constructorii canalului | 
Verhne-Karabahski din Azerbaidjan ( 
și-au sărbătorit victoria. In Gruzia, 
s-a terminat construcția sistemului 
de irigație Muhransk — ceea ce în
seamnă încă 10.000 hectare de liyezi 
și vii noii Se apropie de sTrșit con
strucția sistemului de irigație Sam- 
gorsk.

Ținuturile Stavropol și Krasnodar, 
regiunile Rostov, Groznensk, Kuibî
șev, Stalingrad, Astrahan. Nikolaev, 
Herson, Odessa, Crimcea — iată o 
înșirare, departe de a fi completă, a 
locurilor unde se desfășoară mari 
lucrări de irigare a pămîntului, pre
văzute de cel de al cincilea plan 
cincinal.

Astfel, din an în an, apar pe harta 
U.R.S.S. noi canale și rezervoare de 
apă. In anii Puterii Sovietice, s-au 
înălțat aproape 50.000 construcții 
hidrotehnice pentru sistemele de iri
gare și drenate, care au mărit de 
trei ori suprafața pămînturilor iri
gate ale țării.

Al 5-lea plan cincinal al U.R.S.SJ 
a fost îndeplinit în 4 ani și 4 luni

La Plenara C. C. al Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice ținută între 4 și 17 iulie, s-au dezbătut, printre al* 
tele, importante probleme privind dezvoltarea continuă a in*, 
dustriei, progresul tehnic și îmbunătățirea organizării produc* 
ției în Uniunea Sovietică.

In legătură cu sarcinile din acest domeniu, a prezentai 
un raport președintele Consiliului de Miniștrii al U.R.S.S, 
N. A. Bulganin, iar Plenara a adoptat o hotărîre. Raportul 
«tovarășului N. A. Bulganin și hotărîrea Plenarei sînt.docu’ 
mante care oglindesc strălucitele succese realizate de indus* 
tria Uniunii Sovietice și arată sarcinile mărețe ce și le pună 
poporul sovietic pentru viitorul apropiat.

Vorbind despre unele rezultate ale activității industriei* 
N. A. Bulganin a arătat că, cu toate distrugerile uriașe prici-’ 
nuite industriei U.R.S.S. în anii celui de^al doilea război 
mondial, statul sovietic, folosind avantajele sistemului eco-i 
nomic socialist, a fost în stare nu numai să readucă înt 
ritm rapid producția industrială la nivelul dinainte de război* 
ci și să-l depășească în proporții considerabile.

Congresul al 19-lea al partidului comunist a dat direct 
tiva de a se ridica cu aproximativ 70 la sută în decurs dej 
cinci ani (1951 —1955) nivelul producției industriale dini 
U.R.S.S. Această sarcină a fost îndeplinită înainte de termen^ 
Cel de-al 5-lea plan cincinal a fost îndeplinit în ce privește 
volumul global al producției industriale la 1 mai 1955, adicăj 
în numai patru ani și patru luni.

Raportorul a amintit că în cuvîntarea rostită la adunarea! 
electorală din 9 februarie 1946, I. V. Stalin trasase sarcina 
de a se ridica producția anuală de fontă la 50.000.000 tone, 
de otel — la 60.000.000 tone, de cărbuni — la 500.000.000. 
tone, de petrol — la 60.000.000 tone. „Aceasta — a. spus I. V* 
Stalin — va necesita, poate, trei noi planuri cincinale, dacă 
nu mai mult".

In 1955, adică după expirarea primelor două cincinale da 
după război, nivelul industriei U.R.S.S. urmează să crească) 
de peste trei ori față de cel din 1940.

A fost atins înainte de termen șl considerabil depășii 
nivelul prevăzut în ce privește extracția petrolului, care val 
atinge încă anul acesta 70.000.000 tone.

In 1955, se vor produce peste 33.000.000 tone fontă, circ® 
45.000.000 tone oțel si se vor extrage peste 390.000.000 tone 
cărbune. Anul acesta, creșterea producției de fontă va repre* 
zenta circa 3.000.000 tone, cea de oțel — aproximativ 3.500.000 
torre și cea a extracției cărbunelui peste 40.000.000 tone. Acest 
nivel al producției, precum și ritmul atins în dezvoltarea! 
industriei metalurgice și carbonifere, a declarat N. Aj 
Bulganin, arată că încă înainte de sfîrșitul celui deral treilea' 
cincinal postbelic putem să ridicăm producția de oțel La1 
6O.OOO.OO0 tone pe an, iar extracția cărbunelui la 500.000.000 
tone pe an. Pînă la sfîrșitul celui de-al treilea cincinal postr 
belie, va fi rezolvată de asemenea și sarcina asigurării unei 
producții anuale de 50.000.000 tone fontă.

Subliniind că planul cincinal se îndeplinește cu succes șl 
în domeniul electrificării. N. A. Bulganin a enumerat puterni-* 
cele centrale hidroelectrice și marile centrale termoelectrica 
care au intrat în funcțiune în ultimii patru ani.

Agricultura este de asemenea înzestrată necontenit cu 
cele mai moderne mijloace tehnice. In timp ce La sfîrșitul' 
anului 1940. în colhozuri, S.M.T.-uri și sovhozuri au existat 
numai 684.000 tractoare (socotite în tractoare de 15 c. p.), în 
prezent numărul lor a depășit 1.400.000; numărul combinelor 
cerealiere a crescut în perioada arătată • de la 182.000 la! 
350.000.

Creșterea realizată în cursul celui de-al 5-lea cincinal îri 
domeniul industriei grele și al agriculturii a creat o bază 
solidă pentru dezvoltarea cu succes a industriei ușoare și 
alimentare.

Creșterea industriei și, înainte de toate, a industriei 
grele — a spus N. A. Bulganin — a permis să se întărească 
și mai mult capacitatea de apărare a U.R.S.S. Forțele armate 
ale Uniunii Sovietice primesc din partea industriei ce'.e mai 
moderne mijloace tehnice de luptă.

Ritmul _ înalt de dezvoltare a industriei U.R.S.S. dove
dește superioritatea categorică a economiei socialiste asupra 
economiei țărilor capitaliste. In timp ce în 1954 în Uniunea 
Sovietică volumul producției industriale a depășit de 18 ori 
nivelul anului 1929, în S.U.A., în aceeași perioadă, producția 
industrială a crescut de numai 2,1 ori, în Anglia — cu 72 la 
sută, în Franța — cu 14 la sută, iar în Italia — cu 77 la sută.

Vorbind despre problemele progresului tehnic continuu în 
industrie, N. A. Bulganin a arătat contribuția oamenilor de 
știință, a inginerilor, inventatorilor și raționalizatorilor sovie
tici la dezvoltarea științei și tehnicii și a subliniat în această 
privință culmea atinsă prin descoperirea metodelor de obținere 
și folosire a energiei atomice, ceea ce constituie pragul unei 
revoluții științifice, tehnice și industriale ce depășește prin 
importanță revoluțiile industriale legate de utilizarea aburului 
și a electricității.

In toate domeniile economiei sovietice, se perfecționează 
neîntrerupt tehnica pe baza automatizării, telemecanicii, radio- 
tehnicii, electronicii ș. a.

Vorbitorul a arătat unele lipsuri în acest domeniu și a 
expus sarcinile dezvoltării tehnicii noi în metalurgia feroasă 
și neferoasă, în industria mijloacelor de transport ș. a. „Sar
cina noastră — a spus tovarășul N. A. Bulganin — constă 
în a întrece realizările stiintei și tehnicii din țările străine, 
foloșindu-ne de superioritatea orînduirii noastre". Lupta pen
tru progresul tehnic al U.R.S.S. constituie lupta pentru cons
truirea societății comuniste.

In dezvoltarea industriei sovietice se va acorda o deo
sebită atenția .lărgirii specializării și cooperării întreprinderi
lor, în primul rînd pe baza uzinelor existente sau chiar in 
cadrul anumitor secții.

Raportorul a subliniat creșterea continuă a productivi
tății muncii în industria U.R.S.S. In 1955. productivitatea 
muncii în industria sovietică va întrece de două ori nivelul 
antebelic și prin ritmul său depășește mult țările capitaliste, 
ceea ce a permis ajungerea din urmă, în ce privește nivelul 
productivității muncii, a țărilor capitaliste înaintate din Eu
ropa occidentală. In creșterea în continuare a productivității 
muncii, vor avea un rol important introducerea în toate ra
murile industriei a mașinilor moderne și tehnologiei înaintate, 
modernizarea utilajului actual, automatizarea producției, ridi
carea nivelului de pregătire al muncitorilor.

„Creșterea și perfecționarea neîntreruptă a producției so
cialiste pe baza tehnicii celei mai înalte, ne sînt necesare — 
a arătat vorbitorul — pentru a asigura satisfacerea maximă 
a necesităților materiale și culturale mereu crescînde a'e în
tregii societăți sovietice. O chezășie a asigurării cu succes a 
unui nou și puternic avînt al industriei-sînt hărnicia si talen
te e creatoare ale marelui popor sovietic, devotamentul său 
fără margini față de patrie șl cauza construirii comunismului, 
precum și conducerea încercată de către gloriosul nostru 
partid comunist, înarmat cu nemuritoarea învățătură a mar- 
xism-leninismului și care conduce cu fermitate poporul nostru 
înainte spre comunism".

Soli ai tineretului sovietic îa Festival
Tineretul sovietic se 

pregătește intens in 
vederea celui de al V- 
lea Festival Mondial 
al Tineretului și Stu
denților pentru Pace 
și Prietenie. La mă
reața sărbătoare a ti
nereții vor participa 
sute de tineri cîntă- 
reti și instrumentiști, 
studenji la conserva
tor, membri ai cercu
rilor artistice de ama
tori, ai ansamblurilor 
de cintece și dansuri 
populare, soliști ai 
teatrelor, orchestre 
simfonice etc.

Teatrul Mare Aca
demic de Stat din 
Moscova, va prezenta 
pe scenele Festivalu
lui baletul „Lacul le
bedelor . La spectacol își vor da contribuția tinerii actori ai 
M.H.A.T.-ului. Tinerii balerini ai Teatrului Mare au inclus în re
pertoriul închinat Festivalului și fragmente din balete ruse și so
vietice.

La sărbătoarea Festivalului va participa și balerina E. Vlasova 
de la Teatrul Muzical de Stat „K. S. Stanislavski și V. I. Nemirovici- 
Dancenko" și un grup de tinere coriste ale vestitului cor popular rus 
„Piatnițki“.

Ansamblul de dansuri al studenților lituanieni, corul popular 
belorus, corul studenților din Leningrad, ansamblurile de dans 

ale Rezervelor de Muncă din R.S.S. Azerbaidjană și din orașul 
Sverdlovsk, vor prezenta în fața tineretului lumii minunatele 
creații artistice ale popoarelor Uniunii Sovietice.

Tineretul sovietic organizează la Varșovia o expoziție în cadrul 
căreia vor fi expuse lucrările tinerilor pictori, sculptori și grafi, 
cieni sovietici.
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Ediții populare
cultu-
noas-

Revoluția 
rală din tara . „ 
tră a pus editurilor 
noi probleme. Lichi
darea în mare măsură a analfabetismului, 
ridicarea nivelului cultural al maselor, au 
sporit în ultimii zece ani numărul citito
rilor înttr-o proporție neînchipuită. Nevoia 
de a cunoaște, atît de îndelung înăbușită 
în oamenii muncitori de la orașe și de Ia 
sate, și-a dat curs liber odată cu descătu
șarea socială si economică a claselor îna
inte vreme exploatate.

Un cititor nou a apărut, $i într-un nu
măr înzecit decît înainte. Și cu alte ce
rințe. cu altă concepție despre literatură.

Cititorul acesta nou nu e un fecior de 
bani gata, ci e omul muncitor plin de o 
mare sete de cultură. II vezi citind chiar 
și în tramvai, chiar și la volan în mo
mentele de așteptare, chiar și la ceasul 
mesei ; cartea lud călătorește mult cu el, 
vîirîtă în buzunar și 
ori și unde. Nu-î o 
fii", ci una care poartă 
ulei ale degetelor unse, 
destinată celui mai nou, celui mai sănă
tos, celui mai interesant cititor — trebuie 
să fie o carte care să corespundă și ce
rințelor lui sufletești, dar si conditiunilor 
uneori «speciale în care el o citește, își 
mijloacelor lui materiale.

De la preocuparea pentru edițiile de 
lux. care, desigur, nu trebuie să dispară, 
editurile, pentru a răspunde marii lor sar
cini, au trecut Ia preocuparea pentru edi
țiile populare, care să fie la îndemîna 
masei noi de cititori, la un preț ieftin.

Acestei nevoi născute din lărgirea tot 
mai întinsă a revoluției culturale din tara 
noastră, i-au răspuns editura „Cartea 
rusă". Editura de Stat pentru literatură și 
artă. Editura tineretului, care folosesc și 
în această privință pilda bogatei expe
riențe editoriale din Uniunea Sovietică.

Editura „Cartea rusă". în special, a pă
șit la publicarea intensă a unor aseme
nea cărți. Ea tipărește colecțiile „Lec
tura", „Literatura pentru toți", „Roma- 
nul-gazetă" și. împreună cu Editura de 
Stat pentru literatură si artă, o parte din 
colecția „Biblioteca pentru toți". Ieftine, 
aceste cărți, ușor de mînuit, și ouprinzind 
texte alese și imprimate cu grijă, sînt 
dintre cele mai răspîndite în mase-

Corespunzător misiunii pe care o are, 
..Cartea rusă" și-a propus să difuzeze și 
tn acest fel cit mai larg cele mai bune 
opere ale clasicilor ruși si ale literaturii 
sovietice. Turghenev, Gorki, Tolstoi, 
renburg, Polevoi, Șolohov, Pavlenko 
apar pe copertele broșurilor publicate 
colecția „Lectura", care de o bucată 
vreme se tipărește într-un format nou, 
mai mic, mai comod. Saltîkov-Șcedrin, 
Gogol. Korolenko ș.a. au apărut cu o se
rie de povestiri în „Biblioteca pentru 
toți", iar „Pîinea" lui A. Tolstoi și alte 
ereafii epice mai de amploare, în colecția 
„Roman-gazetă".

Aceste colecții nu au o vtrstă prea în-a-

DEMOSTENE BOTEZ
intată. Ele nu sînt 
încă destul de cunos
cute de masa mare 
a cititorilor. Dar ele

pe 
bu- 

ma- 
pă- 

mai
sigur că ele vor 
în număr tot

se generalizeze siste-
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fără pată, 
azi,

Larg arzînd pe-ntinsul 
Pe sub cerul zilelor de
Fața zării nu-i întunecată 
Nici de munți inalți și nici de brazi.

Parcă răsturnată peste apă, 
Minunată — aprinzînd făclii — 
Noaptea fără margini și sireapă 
Ține-n poală stele arămii.

Parcă-s o 
Pregătind

armată fără număr 
un ne-ntîlnit

Ba, în urma 
Lîngă-alei și 
Prefăcînd în 
Nave-n mers

asalt!

vor trece 
beton,

lor curînd 
ziduri de 
spume valul rece, 
grăbit ori monoton.

îl întovărășește 
carte de „bi'blio- 
adesea urmele de 
Această carte —

Eh- 
ș.a.

în
de

au pătruns, totuși, si se găsesc si 
masa unui ităran de la munte, și în 
zimarul salopetei tractoristului de pe 
lui Dunării. Și este 
trunde pretutindeni 
mare.

Este de dorit să
mul numerotării volumelor apărute în fie
care colecție, fiindcă asta înlesnește posi
bilitatea de identificare, după cum e bine 
ca toate aceste colecții să aibă, pe coperta 
de la sfîrs’tul cărții, lista tuturor cărților 
apărute în colecție, iar la început o enu
merare a operelor autorului -respectiv în
soțită de indicarea editurii sau a colec
țiilor în care au apărut. Asemenea indi
cații sînt de natură să îndrumeze pe citi
torul ciștigat pentru literatură și să-i 
pună la îndeimînă cunoașterea întregii 
opere a unui autor preferat, care se apro
pie mai mult de sensibilitatea lui de citi
tor.

Faptul că unele din aceste colecții apar 
sub îngrijirea parțială sau totală a unor 
scriitori de seamă, este o garanție și în 
ceea ce privește alegerea materialului și 
în ce privește calitatea traducerii și a pre
zentării. Si aceasta nu este puțin căci mai 
ales în aceste colecții, ce trebuie să încu
rajeze u>n mare număr de cititori care sînt 
de-abia la începutul „carierii" lor de lec
tori, și materialul literar și traducerile 
trebuie să fie dintre cele mai bune.

Colecțiile acestea nu trebuie să fie un 
cîmp de experiență pentru stilizatorii de 
ocazie care nu au nimic comun cu litera
tura, așa cum se mai întîmpiă. Mai mult 
ca oridare alte tipărituri, acestea trebuie 
lucrate în cele mai bune condiții literare, 
nu numai din respect pentru autor —care 
este același, indiferent în ce ediție și for
mat i se tipărește opera — dar și din da
torie fațș de noul cititor.

Răspunderea tot mai crescută și expe
riența vor aiunge să perfecționeze aceste 
colecții al căror rol este deosebit de im
portant.

Dacă celelalte colecț’l, prin formatul 
lor, pun la dispoziția cititorilor lucrări 
scurte: schițe și nuvele, „Romanul-ga- 
zetă“ — care în Uniunea Sovietică 
experiența unui succes îndelungat — 
pătă la noi — de cînd a fost adoptat 
editura „Cartea rusă" — posibilitatea 
a da cititorilor operele mari, capitale, 
celor mai buni scriitori. E o „invenție1 
editorială ingenioasă, de mare însemnă
tate care ar trebu-i preluată si de alte 
edituri ale noastre.

Această operă a editurii „Cartea rusă" 
va da tot mai multe roade, și tirajul co
lecțiilor. dacă ele vor fi bine populari
zate, va crește necontenit. Asemenea cărți 
fac să pătrundă tot mai adînc în conști
ința poporului nostru cele mai bune cre
ații ale scriitorilor ruși clasici și ale scri
itorilor sovietici.

Dar privește-un rîu curgînd agale, 
Și-ai să vezi de-astipra lui, curînd. 
Silueta unei macarale
Braț de fier spre stepă intinzînd.

Vezi acum doar apa-n care iarăși 
Vechea boltă scaldă stele mici, 
Dar de-acyma noi vedem, tovarăși, 
Mari centrale luminînd aici.

Liniști țin tractoarele pe umăr, 
Pe nisip cînd trec sub ceru-nalt.

învățăm doar munca să ne-anime 
Și bogatul rod ce îl cîntăm.
Noi nicicînd n-amenințăm pe nime, 
Și de nimeni frică nu purtăm.

In romînește de RUSALIN MUREȘANU

Ron, bate-ți valurile tale, 
Rod cimpurilor dind.
Dar amintește-mi văi natale, 
Cu Donul spumegind.

Poetul clntă adesea 
tinerețea, dragostea, 
natura frumoasă a 
Rusiei.

Cunosctnd din pro
prie experiență peisa
jul războiului, Batiuț- 
kov are pentru aseme
nea teme ochiul unul 
realist atent și, chiar 
dacă 
acest 
vație, 
la el
Care prevesteau posi
bilități poetice mari, 
ca această „Trecere a 
oștilor rusești peste 
Neman, la 1 ianuarie 
1813".

n-a perseverat i» 
cîmp de obser- 
ne-au rămas de 
unele fragmente

Donbassul a sărbă
torit a 60-a aniver
sare a Iui Pavel Gri- 
gorievici Bespoșcead- 
nîi, precum și 30 de 
ani de activitate lite-

în 
de-

in

are 
ca
de 
de 

ale

Sărbătorirea 
unui miner 

poet
rară a scriitorului.

Poetul s-a născut și a copilărit 
Donbass, a lucrat în mină, iar apoi a 
venit țîntărețul regiunii sale miniere.

Versurile lui sînt adesea cîntate 
cluburile minerilor, în școli și la radio.
Cărțile acestui poet se găsesc în toate 
casele regiunii, căci în poeziile lui se 
oglindesc toate preocupările celor ce 
muncesc la extragerea cărbunelui, la 
topitul oțelului, la construcția locomoti
velor sau a combinelor miniere.

El a fost mereu alături de muncitori, 
cîntîndu-le munca. Jn 1929, cînd în țară 
a fost inițiată întrecerea socialistă pen
tru îndeplinirea înainte de termen a pri
mului plan cincinal, Pavel Bespoșceadnii 
i-a cîntat pe minerii care au dat Mosco
vei peste plan 40 de vagoane de antracit, 
pe muncitorii uzinei „Revoluția din Oc
tombrie” care au produs peste plan o 
locomotivă.

In 1941, cînd vicleanul dușman a 
atacat Patria Sovietică, deviza de luptă 
a minerilor consta din cuvintele lui 
Bespoșceadnii: „N-a-ngenunphiat 
bassul încă nimeni, și nimeni nu 
ingenunchia I".

Poezia lui Bespoșceadnii cîntă 
nații locuitori ai Donbassului, eroii muncii 
socialiste, eroii legendari ai Marelui 
Război pentru Apărarea Patriei.

„Mîntuire“, și primele capitole din roma
nul lui Roger Vaillant „Pierette Amable”. 
Un loc deosebit 11 ocupă în revistă 
rubrica moștenirii literare, care cu
prinde scrisorile inedite ale Iui Romain 
Rolland și fragmente din articolele lui 
Walt Whitman.

Revista conține următoarele rubrici 
permanente: „Critica", „Tribuna crea
ției", „Comentarii și documente", „Scri
sori de .peste hotare", „Viața teatrală", 
„Pe ecranele cinematografelor", „Din lună 
în lună" (cronica). In nr. 1 apare un 
articol al lui K. Fedin despre Thomas 
Mam, un altul de N. Fedorenko despre 
Lu Sin, o prezentare a operej lui J. Al
dridge de A. Anikst, un studiu asupra 
literaturii postbelice din S.U.A. de E. 
Romanova ș.a. Alte rubrici ale 
sînt intitulate „Printre cărți" șj 
social-literară de peste hotare".

In numerele următoare, revista 
cepe publicarea unor noi romane : 
scriitorului chinez Ciao Șu-li, al scriitoa 
fei italiene S. Bonfanti, al 
american W. Wilson, al scriitoarei polo
neze M. Dombrovskaia etc.

revistei
„Viata

va tri
al
...»

scriitorului

Pavel 
Don- 

îl va

mi nu-

■ . . Recent, a apărut înnlnOStr2nnflia U.R.S.S. primul număr 
literatura", nr. I»1. reyiateit ■>*>?.os,tra;1-’ naia literatura (Lite
ratura străină), Revista cuprinde versuri 
ale poetului chinez Șu Fan, ale poetului 
ceh Iosef Kainar, ale poetului iugoslav 
Branko Ciopici ș.a. In același număr, 
apar : nuvela Annei Seghers „Omul și 
numele lui", piesa dramaturgului fran
cez Jean Pau! Sartre, „Lizzi“, -povesti
rile scriitorului indian Prem Ciandra,

Diapa dnen(.A Via'ta lui V' V- Ma' riese despre ipkovski trezește ori.
Maiakovski cind Dar piese

cu această temă s-au 
scris, piuă acum, puține. In ultima vreme 
însă, două teatre sovietice au prezentat 
două lucrări dramatice noi, închinate 
vieții marelui poet. La Teatrul ,,A, S. 
Pușkin’1 din Leningrad se joacă piesa lui 
V. Katanian, „Ei l-au cunoscut pe Maia
kovski". Piesa lui Katanian, unul din cei 
mai de seamă biografi ai poetului, redă 
atmosfera primilor ani de după termi
narea războiului civil, anii de muncă 
intensă cînd Maiakovski cutreiera țara 
ducind prin versul său de foc cuvintul 
partidului, Cronicarii dramatici relevă in 
deosebi, jocul admirabil al lui N. Cerka- 
sov, în rolul poetului.

La Stalingrad, Teatrul de dramă pre
zintă o altă piesă, care se cheamă „O 
armă teribilă", închinată tot vieții lui 
Maiakooski
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In primele două decenii ale veacului tre
cut, cu toată teroarea faimosului ministru 
Arakceev, creștea tot mai intens, în Rusia, 
mișcarea de eliberare care avea să culmi
neze cu răscoala decembriștilor din 1825. 
In această epocă lite
ratura rusă își căuta 
căi de expresie a sen
timentului patriotic și 
a dragostei de liber
tate. In același timp se 
înfruntau și două cu
rente literare: clasicis
mul întîrziat și ro
mantismul. Revolta an- 
tiarakceevistă a poeți
lor își găsea un drum 
în patosul romantic; 
dar, lucru caracteris
tic pentru literatura 
rusă și in alte epoci, 
contradicțiile sociale 
au imprimat multor 
scriitori o substanțială 
orientare realistă în
tregită de elementul 
patetic al romantis
mului.

Epoca aceasta de căutări ale formelor noi 
de expresie pentru tendințele sociale ale
poeților, tși găsește dezlegarea genială in 
creația marelui Pușkin. Dar drumul poeziei 
pușkiniene a fost 
poeți, dintre care 
vestitul Radișcev.
Batiușkov.

Acesta era fiul 
născut în Vologda la 18 
viitorul poet s-a dezvoltat o adincă sensi
bilitate pentru oameni șl pentru natură. Cul
tura lui bogată și inteligența pătrunzătoare, 
dar, mai ales, activitatea tn cercul „Asocia
ției libere a amatorilor de Utere, științe și 
arte" in care animatorul principal era Ra
dișcev, l-au orientat spre adevărul vieții. 
Cunoașterea realității aveau să i-o între
gească și cele două campanii militare la 
care a participat și desele lui călătorii 
prin (ară și peste hotare.

Batiușkov nu și-a găsit, în atmosfera încă 
neclară a literaturii din epoca sa, o cale de 
expresie poetică pe măsura talentului său. 
Forța lui însă, răzbește adesea tn tematica, 
îndeosebi călăuzită pe căi potrivnice clasi
cismului; tn tratarea cu patos simplu, popu
lar, a dragostei de patrie; în versul său 
foarte adesea melodios, ca un ctntec țără
nesc ; tn sensibilitatea simplă și plină de 
culoare a imaginii.

Traducător (adesea Intro manieră foarte 
originală) din Tibul, Tasso, Petrarca, Boi- 
leau, La Fontaine, Parny ș.a., Batiușkov a 
scris, în gustul clasic, și elegii, dar elegiile 
lui nu au nimic sfișietor; ele au mai degra
bă o structură optimistă, nu elegiacă. Prin
cipiul „cârpe diem" al lui Horațiu, poet pe 
care-l citează, 
țta epicureică 
tin.

In poezii de 
nieruț", 
Batiușkov cîntă patria cu care-și păstrează 
legăturile sufletești în fiece moment, ca bu
năoară aci, pe malurile Ronului:

pregătit de o pleiadă 
cel mai
Printre

proeminent a 
ei se afla si

de 
fost 

K-N.

unui 5-<xnobil sărăcit. 
(29) mai 1789. In

este dezbrăcat de semnifica' 
pe care i-o dădea poetul la-

mare clocot lăuntric („Priza- 
„Amintire", „Umbra prietenului")

Tăcere peste tot... $i n goale depăr
tări.

Păduri de lănci ies din pămînt spre 
zări!

Pădurile se mișcă. $i sună scuturi și 
armuri

Și bezna e-nfiorătoare.
Steaguri în negru fîlfiit — negre 

păduri :
Merg, pilcuri, slavii, și vrăjmașul 

moare.
Pe Neman slnt, dau lăncilor odihnă, 
Cresc din zăpadă corturi mii de mii, 
Pe mal ard ruguri<le-n t'hnă
Tot cerul zugrăvindu-1 cu pete sta, 

cojii-

Batiușkov tși formulase, în parte, un pro
gram tematic încă la începutul activității 
sale poetice, îndeosebi In poezia „Către Fill- 
sa“;

...liniștea e fericire,
Cugetul curat — comoară,
Libertatea — dar ceresc,..

Dar programul nu s.-a realizat în forma 
statuară pe care o prevestea robustul, Insă 
insuficient precizatul său talent. Batiușkov 
a murit, după o boală lungă și grea, acum 
100 de ani. la 7 (191 iulie 1855, fără a-șt fi 
încheiat mesajul. Belinski și-a dat seama 
clar de acest lucru, notind că poetul „a mu
rit prea devreme, pentru literatură și poe
zie". Dar însuși Batiușkov, in preajma mar
ții, avea conștiința acestui fapt, cînd scria 
in cuvinte mișcătoare și tragice:

„Eu semăn cu un om care nu a aiuns 
pînă la (iuta șa, dar a purtat pe cap o am
foră frumoasă, plină. Amfora a alunecat 
de pe cap, a căzui și s-a făcut țăndări. 
Cearcă de află acum Ce se găsea in ea

Totuși, partea lui Batiușkov nu s-a irosit. 
Pe drumul lui Radișcev, Batiușkov și al 
altor cîntăreți s-a ridicat, puțin după aceea, 
Pușkin, soarele poeziei ruse.

VICTOR KERNBACH

Pe pămînt romînesc *)
3. Curtu Draghina, 

conducătoarea gospodăriei
In apropiere de Arad, acolo unde apele 

tulburi ale Mureșului, după ce au străbătut 
Carpații, cotesc lin către granița ungară și 
se îndreaptă spre Tisa, se află așezat satul 
Șemlac. Satul, cu uliți largi — adevărate 
bulevarde — are case temeinic clădite și e 
plin de pomi.

Gard lîngă gard, se ascund de privire 
vaste grădini înflorite și acoperișuri de ți
glă. Șemlacul are 1800 de case, socotind nu
mai pe cele de locuit.

Viața oamenilor din acest sat e felurită, 
ca și ogrăzile clădirilor; sînt unele case ca 
niște bijuterii — cu verandă, cu mari feres
tre umbrite ce dau spre uliță, dar se găsesc 
și adevărate cocioabe. Treci pe uliță, te uiți 
la porțile cu zăvoarele lor grele și, fără să 
vrei, îți dai seama că sînt aici în sat mulți 
proprietari de curți și curticele ascunse de 
privirile oamenilor.

Dar în Șemlac se găsește acum și o curte 
mare, și ce mai curte I Mai mare dragul s-o 
privești. Curtea are patru grajduri, patru 
puțuri, patru remize pentru inventarul agri
col. Și ce curățenie, ordine și regulă e acolo. 
Peste tot unde-ți arunci privirea vezi urmele 
unor mîini grijulii.

Această curte a luat ființă, drept în inima 
satului, încă acum cinci ani și se întinde cit 
jumătatea unei uliți lungi. Oamenii i-au dat 
numele de „7 Noiembrie" gospodăriei 
lor colective. Curtea asta mare, înfiin
țată în mijlocul satului', creștea și se întin
dea tot mai mult. Iar în anul 1952, Curtu 
Draghina — o femeie cu multă voință, ener
gică și activă — a fost aleasă conducătoarea 
gospodăriei.

Părea foarte tînără; avea o față rotundă 
cu doi ochi căprui, larg deschiși. Nu prea 
înaltă, bucurîndu-se de o sănătate desăvîr- 
șită, Draghina își reținea cu greu zîmbetul 
de pe buzele cărnoase care au cunoscut bă-

*) Urmare. Vezi „Veac nou" nr. 26
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SEMION BABAEVSKI

tai'a soarelui și a vintului. De multe ori, 
acoperindu-și fața cu colțul basmalei, legată 
șub bărbia-i ascuțită (la fel cum își poartă 
basmalele și femeile cazace din Cuban), ea 
povestea în cuvinte puține istoria gospodă
riei colective în răstimpul celor cinci ani de 
pînă acum.

Tînărul colectiv se punea greu pe picioare. 
La început, n-au fost decît 70 gospodării și 
10 perechi de cai. Prin sat au început să 
circule zvonuri. „Se va destrăma" — ziceau 
unii. Nu existau nici vaci, nici porci, nici pă
sări. Pe atunci, nimeni măcar nu visa să 
aibă grădini de zarzavat. Cînd s-a rășpîn- 
dit vestea că Draghina urma să fie aleasă 
președintă, ea a fost vizitată de vecinele ei, 
care nu făceau parte din colectivă. I se spu
nea : „Tu ești femeie, unde te bagi cu min
tea ta? Nu sint în stare bărbații să facă ceva, 
dar mi-te o femeie I Lasă-te, Draghino, asta 
nu-i treabă pentru tine". Draghina le privea 
cu amărăciune și totuși nu putea să-și as
cundă zîmbetul. „Da’ voi de ce vă necăjiți ? 
le-a răspuns dînsa. Ziceți că n-am să izbu
tesc da’ eu uite că tot am să încerc 1 Pu
tere am destulă".

Nimeni nu știe cînd doarme Draghina și 
cînd se odihnește. Nici astăzi nu are șareta 
sau căruța care se cuvine s-o aibă un preșe
dinte. Fiece cal e numărat. Dar Draghina e 
peste tot. Ea poate fi văzută pe cîmp, și în 
zori de zi și noaptea tîrziu. Femeile o iubesc 
iar bărbații o stimează și se cam tem de ea- 
De obicei, înainte vreme, în ședințe femeile 
se îngrămădeau pe ultimele locuri și stă
teau acolo nebăgate în seamă. Acum. însă, 
primele locuri sînt ocupate de femei. Chiar 
și primul cuvint tot lor li se dă.

Mult timp „fluxul1 și „refluxul" des împie
dicau bunul mers al lucrurilor. Azi erau pri
miți în colectivă unii iar mîine alții se re
trăgeau. Dacă recolta era bună, era „flux", 
dar dacă era secetă, venea „refluxul". In 
urma unei cuvîntări rostite de Draghina la 
adunarea generală sau a unei convorbiri cu 
femeile, se producea „fluxul". Peste o lună 
te trezeai că în sat au început să circule zvo
nuri ticăloase și venea, bineînțeles, „reflux
ul". Dar cîtă bătaie de cap cu împărțirea 
inventarului și a pămîntului. Cu inventarul 

te mai puteai descurca oarecum : ia-ți plu
gul, căruța și caii tăi, și du-te cu dumnezeu. 
In schimb cu pămîntul, bătaia de cap era 
mare. Bueățica de pămînt trebuie s-o alipești 
proprietății comune, dar ea se află la dis
tanța de 1—2 km de proprietatea colectivei. 
Era necesar să convingi vreun vecin cu 
gospodărie individuală să-și eedeze bucata 
lui de pămînt în schimbul alteia. Munca de 
convingere dura cîteva luni. Și, deodată, a- 
ceste bucăți de pămînt trebuia să fie din 
nou împărțite, și ăsta era chin adevărat.

Colectiva se clătina dintr-o parte intr-alta. 
Mai tîrziu, chiar înlăuntrul colectivei aiu 
fost descoperiți oameni care, ca niște viermi, 
rodeau gospodăria de la rădăcină. Aceș
tia au fost excluși într-o adunare generală. 
Apoi a început afluxul de membri noi, iar 
astăzi gospodăria colectivă se compune din 
340 gospodării, avînd o suprafață arabilă de 
peste 1.000 hectare. Și veniturile au crescut 
simțitor. Astfel, anul trecut s-au plătit, de 
om, pentru fiecare zi-muncă, 8 kg grîne și 
cite 3 lei, pe lîngă legume și cartofi.

In cinci ani, curtea cea mare din mijlocul 
satului a devenit centrul vieții sociale din 
Șemlac. Aci se află administrația, clubul, 
radio-ul, colțul roșu, biblioteca, aci vin cara
vanele cinematografice. Tot aici se țin ședin. 
țele, se adună serile tineretul la horă. Dacă 
privești de pe uliță viața de aici, ți se pare 
că totul a rămas ca înainte, cum era adică 
acum cinci ani. Aceleași garduri în dosul 
cărora se văd cumpenele fîntînilor și acope
rișurile grajdurilor și remizelor.

Noi am străbătut toată curtea, de la fie
rărie la seră. In curtea asta se găsește în
tregul inventar a patru brigăzi agricole. Era 
duminică și am putut cerceta totul — de la 
căruțe și pînă la jgheaburile de lîngă fîntîni. 
Buna rînduială se vădea de la întîia o- 
chire. Căruțele erau așezate toate în remize, 
cu oiștile înafară, semănătoarele sau plugu
rile aveau brăzdarele și roțile unse, iar în
tregul inventar agricol era păstrat în șuri, 
Intrînd în grajd, am văzut caii sătui, curați, 
cu coamele grijuliu țesălate ; hamurile, unse 
și ele, atîrnau într-un colț. Finul adus de pe 
cîmp era așezat în stoguri. Tot terenul era 
oglindă. Se vedea bine că măturile sînt des 
folosite pe aci.

— Toate astea i se datoresc tovarășei Dra
ghina care i-a învățat pe brigadieri să facă 
așa — ne-a spus un bărbat mai în vtrstă 

cu o pălărie pe cap. — Înainte vreme erau 
împrăștiate aci tot soiul de lucruri.

— Cu toții ne-am străduit — îl corectează 
Draghina. Dar fără asta nu se poate. Țăranii 
ceilalți trebuie șă ia pildă de la noi. De a- 
ceea în curtea mare trebuie să fie mai multă 
curățenie și rînduială decît în cuniceleie 
cele mici. Ades vin pe la noi țărani cu gos
podării individuale. Se uită, cercetează să 
vadă cum ne gospodărim. Iată și acum avem 
un observator de ăsta; uite-1 stă colea, mai 
la o parte...

Eram întovărășiți de vreo douăzeci de co
lectiviști care ne arătau gospodăria lor cu 
plăcere și cu vădită mîndrie. Un singur ro- 
mîn, slab și întunecat la față, stătea de-o 
parte și arunca priviri sfioase spre inventar 
și spre cai. Fața lui rasă proaspăt mi-a 
atras luarea aminte pe cind mă aflam în bi
rourile gospodăriei, și discutam cu Draghina 
și cu brigadierii. Pitit într-un ungher, el as
culta cu atenție tot ce se discuta și-și tot în
semna ceva într-un carnețel.

— Cine-i omul ăsta? — am întrebat-o pe 
Draghina.

— A! ăsta-i viitorul nostru „flux" 1 — 
mi-a răspuns ea, veselă, acoperindu-și zim- 
betul cu mina. — E Popeanu Gheorghe, ță
ran cu gospodărie individuală, și ne vizi
tează destul de des. Nu lipsește de la nici o 
adunare. Ascultă în tăcere și privește peste 
tot... apoi își înseamnă toate cele în carnet. 
Ei, dacă am putea să-i cercetăm sufletul; să 
vedem, ce se petrece acolo ? Pe semne eă nu>i 
de fel liniștit. E om bun, gospodar așezat și 
dacă am izbutit să-i ațîțăm cit de cit sufle-- 
tul, asta-i bine.

Gheorghe Popeanu, auzind că se vorbește 
de ei, s.a apropiat de noi și, clipind din ochii 
săi triști, a început să vorbească, punîndu-mi 
mina pe umăr. De la tîlmaci am aflat că 
Gheorghe Popeanu îl poftea pe oaspetele din 
U.R.S.S. să-i viziteze casa : gospodarul ar fi 
vrut să se mindrească în fața celui sosit, 
cu gospodăria lui. In ce scop ? Poate pentru 
comparație, mai știi ?

Cam de multișor nu mai văzusem la fața 
locului traiul unui țăran cu gospodărie indi
viduală. Unde s-ar putea vedea așa ceva la 
noi în țară ? Doar la muzeu sau la teatru 1

4. Vizitînd o gospodărie 
individuală

Era o zi călduroasă. Soarele ardea fără 
milă. Cînd ne-am apropiat de casa lui Qheor- 
ghe Popeanu, ne-a deschis chiar el portița. 
Alături de el, ne ieși în întîmpinare și soția 
iui, Saveta, îmbrăcată în fustă și iie de săr
bătoare. Era slabă, cu nas ascuțit, muncită 
și îmbătrinită înainte de vreme. Intr-o parte 

stătea un bătrîn cu părul alb, bine făcut, cu 
niște ochi umezi de bătrînețe. Acesta era 
Ștefan Popeanu, capul familiei. Pufăia din- 
tr-o .pipă scurtă și privea cu dezaprobare, ne
mulțumit, ba |a musafir, ba la feciorul și 
nora lui.

Bineînțeles că de la început ni s-a arătat 
cu multă amabilitate ograda. Loc, de altfel, 
era puțin, o căruță abia putea să întoarcă. 
In stingă porții se găsea o bucătărioară de 
vară, curată. Bucătărioara avea o plită 
țărănească obișnuită, dulapuri și dulăpașe 
cu vase, pe un perete atîrna un ștergar, în
tr-un colț era vătraiul. Intr-o parte, o laviță 
acoperită cu o scoarță multicoloră.

La dreapta porții se găsea o casă lungă 
și îngustă cu un cerdac, cu tindă ș< trei 
odăi. Sub casă, o pivniță văruită și cu ci
ment pe jos. De casă era lipit grajdul în 
care erau două iepe mici, cam slăbănoage. 
Alături, grajdul de vaci. Vaca gospodăriei n-a 
ieșit la păscut, inirucît în sat nu era loc de 
pășune. După grajdul de vaci urmau, așezate 
în dezordine, cotețul de păsări, țarcul de oi, 
un șopron pentru căruță și plug, nutreț, o re
miză și coșarul pentru porumb. Din toate se 
vedea că această bucățică de pămînt a stors 
multă trudă nu numai lui Gheorghe Popeanu, 
ci încă bunicului și străbunicului său.

Apoi intrarăm în casă, în prima odaie, 
care era curată și avea două paturi înalte. 
Bătrînul Ștefan, mereu tăcut și încruntat, 
ne urmă. După privirea ochilor săi înlăcri
mați se vedea că el nu este de acord cu invi
tația făcută oaspeților.

Intre timp gospodina pusese pe masă, în
tr-o oală de lut, niște lapte rece, adus din 
pivniță, cîteva felii de slănină, și, tntr-o far
furie mare, ceva ce semăna cu o plăcintă. 
Produsul acesta era foarte gustos. Mai tîr
ziu mi s-a spus că am mîncat mălai copt, 
făcut din făină de porumb.

Cu toate că se făcea prin mijlocirea tradu. 
cătorului, convorbirea noastră fu destul de 
însuflețită. Diseutarăm despre diferite pro
bleme țărănești: despre perspectivele recol
tei, despre timp, despre animale, despre fap
tul că Popeanu cel tînăr și nevasta lui, Sa
veta, se duceau pe cîmp cu noaptea-n cap, 
de la ora 3.

— Nu vă lasă copiii să dormiți, ori n-aveți 
somn ? — îi întrebă Draghina zîmbind. Po
peanu îi răspunse :

— La mine nu-i ca la voi, în colectivă; eu 
n-am pe cine să mă bizui, așa că n.am vre
me de somn.

Apoi Draghina a remarcat că iepele lui 
Popeanu sînt tare slabe, fie pentru că stă- 
pînul lor nu le dă destul nutreț, fie că le 
muncește prea mult.

Iepele mele o duc mai prost decît caii 
voștri — răspunse fără plăcere Popeanu.

— Dar tu și cu Saveta vă descurcau mai 
ușor, ori mai greu dec't noi? întrebă iar 
Dragi), na.

Popeanu cel tîn.ăr se feri de răspuns, 
aprinzîndu-și o țigară.. Saveta lăsă capu; în 
jos și nu zise nici ea nimic. |n schimb bă- 
trinul Ștefan, simțind ceva neplăcut în vor
bele președintei, se schimbă la față, iar ochii 
începură să-i lăcrimeze și mai tare.

— Mai ușor ca voi — răspunse in pfîrșit 
Popeanu după o lungă tăcere. Noi dacă 
vrem muncim, dacă vrem ne odihnim!

— Se vede după tine și după Saveta ce 
bine vă odihniți — remarcă Draghina. ■— 
Vezi, Gheorghe, să nu te îmbolnăvești, și 
să nu-ți îmbolnăvești și nevasta, tot îmbogă- 
țindu-te atîta.

— Draghina, — a întrerupt-o bătrînul cu 
o voce răgușită — tu ești musafira noastră, 
stai la masa noastră... Te rog, nu te ames
teca în viața noastră... Omul e slobod să 
trăiaseă după cum îi place... Rindyiala cea 
nouă ne-a dat pămînt; cinste și slavă, dar, 
rînduielii celei noi. Dară atîta vreme cit pu
tem trăi ca în trecut, cum au apucat a trăi 
bățrînii noștri, așa avem să trăim și noi și 
n-ai să-l poți abate pe feciorul meu de pe 
drumul pe care a apucat.

— Da’ ce nevoie am de feciorul dumitale I 
— spuse Draghina. — Numai atîta să știu: 
de ce ne vizitează așa de des?

— Eu ? pe voi ?—întrebă speriat și roșind 
Popeanu cel tînăr. — Glumești! — Apoi se 
sculă de la masă și se apropie de taică.său-

— Taică, niciodată n-am fost pe la ei; Dra- 
ghina giumeșie. —- După aceea ii spuse ceva 
în șoaptă lui tatîne-său și-l duse în odaia 
de alături, de unde se întoarse posomorii și 
feriridu-se a o mai privi pe Draghina.

— Tata-i om bătrîn — începu el să vor
bească fără a-și ridica privirea. La voi tot 
n-are să vie, lasă-1 să-și trăiască zilele ce 
i-au mai rămas. Iar despre aceea că vin la 
voi uneori, n-ar fi bine să ștje și el.

Curînd ne luarăm rămas bun și ieșirăm 
în uliță, unde era o arșiță cumplită. Gheor
ghe Popeanu, strîngîndu-mi mina cu mîirjile 
sale muncite și bătătorite, îl rugă pe tradu
cător să-mi spună că el nu poate să se rupă 
de pămîntul, de ogorul lui, că își iubește 
truda lui, caii iui, casa lui, că își are gos
podăria lui, că e- îmbrăcat, că are ce 
mînca, însă că inima îl tot trage spre oa
meni.

Dar de ce anume îl trage inima spre o- 
grada aceea mare, spre oamenii ei, Gheor
ghe Popeanu nu știa nici el să spună...



Viața A.R.L.U.S.

Să generalizăm experiența 
cercurilor fruntașe !

— Consfătuirea de la Consiliul General A.R.L.U.S.—
Pentru a contribui il-a îmbunătățirea 

muncii cercurilor, Consiliul General 
A.R.L.U.S. a organizat zilele trecute o 
consfătuire, la care au participat mem
bri ai conducerii cercurilor dintr-un nu
măr de întreprinderi și instituții impar 
tante din București, printre care de la 
uzinble „23 August”, „Vasile Roaită“, 
„21 Decembrie", fabrica de confecții „Gh. 
Gheorghiu-Dej", Ministerul Poștelor și 
Telecomunicațiilor, Tribunalul Suprem al 
R.P.R. ș.a.

Ca o constatare generală de ta aceas
tă consfătuire a reieșit că, în ultimul 
timp, j>n munca cercurilor au apărut o 
serie de initiative, forme și metode noi 
de muncă ce dau activității A.R.L.U.S. 
un caracter mai viu, o fac mai apropiată 
de preocupările oamenilor, în rîndul căro
ra se desfășoară. Astfel, majoritatea par- 
ticipanților au subliniat faptul că în mun
ca de popularizare a metodelor și expe
rienței sovietice în industrie, cercurile 
A.R.L.U.S. din întreprinderi organizează 
tot mai des. la locul de muncă, convor
biri și demonstrații practice in colaborare 
cu comitetele de întreprindere, susținute 
de fruntași în producție.

— Aceste acțiuni —- a arătat tov. Ana 
Bubenic, de la Industria Bumbacului B 
— sînt posibile și datorită faptului că în 
conducerea cercurilor sînt astăzi ingineri, 
tehnicieni, fruntași în producție, oameni 
care aplică aceste metode și se bucură 
de considerație în ochii tovarășilor tor 
de muncă. La noi, de pildă, președintă a 
unui cerc A.R.L.U.S. este cunoscuta frun
tașă în producție Elena Chișiu. Atît tov. 
A. Bubenic cît și alți participant! la con
sfătuire au arătat că este necesară o co
laborare mai strânsă între cercurile 
A.R.L.U.S. și celelalte organizații obștești 
din întreprinderi. Cercurile ar putea să 
vină în ajutorul comitetelor sindicale prin 
popularizarea modului cum se desfășoa
ră întrecerea socialistă în Uniunea Sovi
etică, cum se tme evidența acesteia etc.

Un element nou, de asemenea subli
niat de participant!, îl constituie faptul că, 
spre deosebire de trecut, oînd cercurile 
din întreprinderi se limitau exclusiv 'la 
popularizarea metodelor și experienței so
vietice în producție, astăzi unele cercuri, 
cum ar fi cele de la uzinele „21 Decem
brie”, „Vasile Roaită” ș.a., se preocupă 
să înfățișeze muncitorilor și aspecte din 
viafa de fiecare zi a oamenilor sovietici.

— La uzinele „21 Decembrie”, — a 
arătat tov. Maria Ciocînea — pe lingă 
faptul că sprijinim în mod continuu in
troducerea metodelor și experienței sovi
etice, noi am izbutit să organizăm și 
acțiuni de pbujularizare a vieții sociale 
din U.R.S.S. Astfel, după broșuba ' „Din 
viata Și munca femeii sovietice”, editată 
de Consiliul General A.R.L.U.S., am or
ganizat lectura individuală, apoi citirea 
în colectiv a unor fragmente, urmată de 
discuții pe marginea broșurii. Cu acest 
prilej, muncitoarele din uzina noastră 
și-au exprimat satisfacția de a fj aflat 
lucruri noi. interesante despre femeia so
vietică, expriimîndu-și în același timp do
rința de a se mai organiza asemenea ac
țiuni.

In țara noastră, nume ca Bîkov, Bortr 
kevici, Kolesov. Voroșin. Kotlear. sînt 
familiare marii majorități a celor ce mun
cesc în uzine. Insă, în afară de meto
dele de muncă create de ei, oamenii

Emisiunea locala „Ora A. R. L. U. S."
De luni d? zile, statia de radioficare a o- 

rașului Roman transmite săptămînal emisi
unea locală „Ora A.R.L.U.S.". Programele 
destinate acestei emisiuni sînt alcătuite cu 
multă grijă de către un colectiv de pe lin
gă comitetul raional A.R.L.U.S. Acest co
lectiv se străduiește să prezinte cele mai 
noi știri privind actualitatea sovietică pre
cum și cele mai semnificative aspecte ale 
activității cercurilor A.R.L.U.S. din raion.

Programul acestei emisiuni cuprinde de 
obicei un număr de știri grupate sub titlu
rile „Calendar sovietic", „Actualități din 
U.R.S.S.” și „Din activitatea cercurilor 
A.R.L.U.S.".

In cadrul „Calendarului sovietic" se 
transmit scurte prezentări ale vieții și cre
ației unor scriitori, oameni de știință și de 
artă ruși și sovietici, cu prilejul anumitor 
date comemorative. In ultimul timp, de e-

Pentru răspîndirea presei A.R.L.U.S.
In urma alegerii noului organ de condu

cere, activitatea comitetului A.R.L.U.S. de la 
întreprinderea carboniferă Lupeni s-a îmbu
nătățit simțitor.

In cadrul noului birou ales, mi-a revenit 
sarcina popularizării și difuzării presei 
A.R.L.U.S. — a gazetei „Veac nou" și a re
vistelor lunare ilustrate „U.R S.S. azi" și „Uj 
Szăzad". Intr-o ședință, noul birou a anali
zat îndeaproape, printre alte probleme, și si
tuația difuzării acestor publicații între lucră
torii de la mină. Mi-am luat angajamentul să 
măresc numărul abonamentelor cu 20%. De
oarece printre mineri sint unii care citesc 
mai lesne în limba maghiară, s-a hotărît să 
acordăm deosebită atenție popularizării re
vistei „Uj Szăzad", care nu era cunoscută 
mai înainte în întreprindere.

împreună cu tov. Alexandru Hidoș și alți 
membri activi, am căutat să facem cunos
cute salariafilor întreprinderii publicațiile 
A.R.L.U.S., stind cu ei de vorbă asupra con
ținutului lor, citind în grupuri unele articole. 
Astfel, mulți salariați din întreprindere și-ap 

muncii din tara noastră cunosc puțin 
despre fruntașii producției din U.R.S.S. 
Or, viata omului sovietic e mult mai bo
gată, mai complexă deoît a fost prezen
tată pînă acum de către cercuri. Fără a 
slăbi atenția pentru popularizarea experi
enței în producție, cercurile trebuie să în
fățișeze în același timp viata de fiecare 
zi a acestor minunați muncitori sovietici, 
a arătat tov. Marin Jianu, de la uzinele 
„Vasile Roaită”.
. Din discuțiile purtate în cadrul consfă
tuirii a reieșit că un serios aport în popu
larizarea vieții culturale din U.R.S.S. îl 
constituie atragerea iu această activitate 
a oamenilor de știință și artă, precum și 
colaborarea cu instituțiile culturale. Ast
fel, tov. V. Nistor, de la Tribunalul Su
prem al R.P.R. a arătat că cele mai iz
butite acțiuni culturale organizate de cer
cul său au fost cele care s-au bucurat de 
sprijinul acad. Traian Gheorghiu, pre
cum și de acela al scriitorului Radu Bo- 
ureanu.

De asemenea, cercul de la întreprin
derea -,C. David” și Ministerul Poștelor 
și Telecomunicațiilor, datorită strînsei 
colaborări cu editura „Cartea rusă”, 
care le-a trimis material documentar ne
cesar și conferențiari, au organizat reuși
te recenzii și prezentări de cărți literare 
sovietice.

In același timp, unii participant! Ia con
sfătuire au arătat în spirit autocritic că în 
cercurile lor se acordă încă putină atenție 
popularizării poeziei, genului scurt literar, 
a cîntecului sovietic. De asemenea, nu sînt 
folosite pe deplin largile posibilități ce le 
oferă cluburile și colțurile roșii, unde se 
pot organiza săptămînal „Zile A.R.L.U.S.” 

Printre ai’te inițiative ale unor cercuri 
se numără procesul literar asupra roma
nului „Tovarăși de drum” de Vera Pa
nova, pe care-1 pregătește comitetul
A. R.L.U.S. de la Industria Bumbacului
B, și acțiunea „Poșta A.R.L.U.S.”, ini
țiată de un cerc de la F. C. ,.Gh. Gheor- 
ghiu-Dej”.

— Prin „Poșta A.R.L.U.S." — a ară
tat tov. A. Pătrașcu — noi am izbutit să 
interesăm în activitatea cercului un nu
măr mare de muncitori. La cutia poșta
lă. care se află la colțul A.R.L.U.S. din 
secția noastră, găsim aproape zilnic în
trebări în legătură cu cele mai variate 
aspecte ale vieții și activității oamenilor 
sovietici. In elaborarea răspunsurilor la 
întrebări, cercu1 primește sprijinul per
manent al comitetului raional A.R.L.U.S, 
care pune la îndemîna biroului cercului 
materialul documentar necesar.

In cadrai acestei consfătuiri s-a acor
dat o deosebită importanță unei acțiuni 
care se lărgește cu fiecare zi E vorba de 
schimbul dp scrisori între oamenii mun
cii din fora noastră și cei din Uniunea 
Sovietică. Majoritatea participanțifor Ia 
consfătuire a arătat că schimbul de scri
sori constituie una din cele mai lesni
cioase căi de informare directă, bogată, 
asupra vieții de toate zilele a omului so
vietic.

Consfătuirea de la Consiliul General 
A.R.L.U.S. a arătat încă odată necesita
tea ca organele regionale și raionale 
A.R.L.U.S. să se ocupe mai intens de 
dezvoltarea și răspîndirea inițiativelor, a 
formelor și metodelor noi de muncă ce 
apar în activitatea cercurilor.

I. DRAGOMiR

xemplu, au fost prezentați pe această cale 
Gorki. Pușkin și Goneearov. „Calendarul 
sovietic” mai cuprinde evocarea unor im
portante evenimente din istoria popoarelor 
din U.R.S.S. precum și mărturii ale stră
vechilor relații romîno-ruse, ori ale priete
niei romîno-sovietice.

A doua parte a emisiunii este consacrată 
prezentării activității cercurilor A.R.L.U.S.. 
popularizării realizărilor cercurilor fruntașe 
etc.

In ultima parte a emisiunii se transmit 
„Actualități din U.R.S.S.", printre care se 
numără cele mai importante evenimente din 
viața economică și cultural-sportivă din U- 
niunea Sovietică, care au avut loc în cursul 
să ptămînii.

GAVRIL CHIREA
Corespondent voluntar

manifestat dorința de a se abona la „Veac 
nou" sau la una din revistele ilustrate.

Colectivul nostru se străduiește să sporeas
că continuu numărul abonamentelor la pre
sa A.R.L.U.S.-ului.

M. BERGER
corespondent voluntar
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Tehnica nouă 
în construcții

De curînd, s-a redeschis la Moscova 
Expoziția tehnicii noi în construcții- La 
ea, participă numeroase tresturi, direcții 
și intreprinderi aie diferitelor ministere și 
departamente, savanți cunoscuți, ingineri, 
arhitecțr, tehnologi și muncitori inovatori, 
care au adus contribuții remarcabile la 
realizarea sarcinilor industriei de con
strucții.

Noua tehnică în construcții este pre
zentată pe un teritoriu vast, lîngă poarta 
de sud a Expoziției agricole unionale.

Expoziția este un adevărat laborator al 
experienței înaintate.

Un toc de seamă este rezervat indus
triei de prefabricate din beton armat. 
Trestul „Mosjelezobeton" expune zeci de 
piese cu profiluri noi. Atrage îndeosebi 
atenția un fragment de casă, a cărei fa
țadă este ornamentată eu detalii arhitec
tonice din piese turnate din piatră de cu
loare deschisă.

In pavilionul „Giavmosstroi" e totdea
una multă lume. Vizitatorii cercetează 
fragmentele de clădiri din lambriuri și 
blocuri mari precum și piesele uriașe din 
beton armat fabricate pe poligoane. Tot 
aici sînt expuse blocuri mart, fățuite cu 
ceramică și lambriuri, înalte cît două eta
je. Un interes deosebit prezintă acoperișu
rile prefabricate din beton anmat sau din 
lemn, pereții despărțitori de dimensiuni 
mari făcuți din plăci de gips, precum și 
noile mijloace de transport pentru deta
liile mari. Constructorii care vizitează ex
poziția află noi metode de tencuire, zu
grăvire, fățuire etc., cu o productivitate 
superioară.

Pe platformele deschise, se pot vedea 
numeroase macarale universale de felurite 
tipuri și capacități apoi excavatoare, bul
dozere, betoniere, concasoare de piatră și 
alte mașini și mecanisme folosite larg pe 
șantierele de construcție ale Moscovei. A- 
trage îndeosebi atenția dispozitivul „T- 
183“, pentru descărcarea nisipului și 
prundișului din vagoanele de cale ferată. 
El descarcă pînă la 300 tone de încărcă
tură friabilă pe oră. Alături, se află un 
excavator rotativ „E.R.-4". Intr-o oră, el 
sapă un șanț lung de 200 metri și iat de 
2 m.

Una din noutățile cele mai interesante 
ale expoziției, este mașina pentru fabri
carea blocurilor ceramice lungi de peste 
2 m și înalte de peste 1 m. Vizitatorii se 
opresc îndelung în fața macaralei pneu
matice „K-252“, care e în funcțiune. Des
chiderea brațului ei atinge 25 m și are o 
capacitate de încărcare de 25 tone.

Un loc important este rezervat tehnicii 
folosite pe noile șantiere de construcții 
ale industriei metalurgice, petrolifere, car
bonifere și ale altor ramuri ale industriei 
grele. In alte pavilioane, sînt prezentate 
numeroase proiecte tip pentru case de lo
cuit și clădiri destinate instituțiilor cultu
ral-educative, proiecte tip de case de lo
cuit cu cite 5—8 etaje și proiecte de școli 
cu pereții făcuți din blocuri mari de 
beton.

Expoziția, care e vizitată de numeroși 
constructori, oglindește marile succese și 
perspectivele noi de dezvoltare a indus
triei construcțiilor în Uniunea Sovietică.

Pentru cît mai multe acumulări socialiste peste plan
Colectivul uzinei „Strungul" din Orașul 

Stalin s-a alăturat colectivelor altor între
prinderi industriale din regiune pentru a 
chema pe muncitorii, tehnicienii, inginerii și 
funcționarii întreprinderilor socialiste din 
întreaga țară, să realizeze cît mai multe 
acumulări socialiste peste plan.

întreprinderea noastră și-a luat angaja
mentul ca, pînă la 23 August — cea de a 
11a aniversare a eliberării patriei noastre — 
să realizeze acumulări socialiste peste plan 
în sumă de 750.Q00 lei, iar pînă la sfîrșitul 
acestui an, în sumă de 2.040.000 lei. Sub 
conducerea organizației de partid, salariații 
întreprinderii au analizat în adunări și cons
fătuiri posibilitățile și resursele fiecărui sec
tor și au adoptat 47 de propuneri de măsuri 
tehnico-organizatorice, menite să asigure rea
lizarea angajamentelor luate.

Din analiza muncii pe primul semestru al 
anului a reieșit că deși planul de producție 
a fost depășit, mai există încă bogate re
zerve nefolosite pentru mărirea productivită
ții muncii, reducerea prețului de cost și, în 
general, mai buna gospodărire a întreprin
derii. In vederea realizării de cît mai multe 
acumulări socialiste peste plan, fiecare sec
ție a propus, iar acum se transpun în prac
tică măsurile menite să mobilizeze aceste re
zerve. Astfel, în cinstea zilei de 23 August, 
uzina noastră va da acumulări socialiste 
peste plan în sumă de 315.000 lei, prove
nite din creșterea productivității muncii, și 
de 435.000 lei, provenite din reducerea pre
țului de cost.

In activitatea lor creatoare de căutare și 
de folosire maximă a rezervelor, oamenii 
muncii din întreprindere studiază și aplică 
din ce în ce mai larg și mai temeinic îna
intata experiență și metodele noi de muncă 
ale întreprinderilor și fruntașilor din indus
tria Uniunii Sovietice. Astfel, uzina noastră 
urmează exemplul acelor întreprinderi sovie
tice care cresc „în adîncime", sporind, adică, 
pe toate căile cantitatea de produse obținute 
pe aceeași suprafață de producție.

Din inițiativa conducerii administrative și 
a comitetului de partid al uzinei, s-au or
ganizat convorbiri și schimburi de experien
ță pentru extinderea aplicării metodelor so
vietice, precum și un ciclu de conferințe în 
legătură cu metodele înaintate, privind pla
nurile de producție, muncă, tehnică, aprovi
zionare, cheltuieli etc. ale întreprinderii.

In realizarea de acumulări socialiste peste 
plan, lucrătorii de la uzina noastră acordă 
deosebit interes experienței sovietice în ce 
privește realizarea de economii, accelerarea 
rotației fondului de rulment și reducerea a- 
cestuia și, în general, buna gospodărire și 
organizarea rațională a procesului de pro
ducție și a muncii în uzină.

Este destul să arătăm că, în cinstea zilei' 
de 23 August, vor fi economisiți 221.000 lei

Ziua Flotei Maritime Militare a U.R.S.S.
In fiecare an, la 24 iulie, poporul so

vietic sărbătorește Ziua Flotei Maritime 
Militare a Uniunii Sovietice. Această săr
bătoare a devenit o tradiție scumpă între
gului popor sovietic, un prilej de trecere 
în revistă a succeselor marinarilor și ale 
constructorilor sovietici de nave.

Poporul sovietic se mindrește cu fap
tele de eroism ale marinarilor, navigato
rilor și , exploratorilor ruși. încă din 
cele mai vechi timpuri, navele rusești 
brăzdau mările în lung și în lat, 
iar marinarii ruși erau socotiți prin
tre cei mai curajoși și mai priceput!

navigatori din lume. Au intrat în 
istorie numele lui Behring. Deinev, 
Celiuskin, frații Laptev ș.a. — care 
au descoperit și au explorat țărmul 
nordic aii Asiei — sau cel al lui Lazarev 
care, lâ începutul secolului al XlX-lea, a 
descoperit Antarctica. Din mijlocul po
porului rus s-au ridicat străluciți coman
danți de flotă ca Petru I, Ușakov, Laza-' 
rev, Nahimov; Makarov, care prin măies
tria lor marinărească și capacitatea lor 
militară au- adus glorie marinei ruse.

Tradițiile glorioase de luptă ale flotei 
ruse au fost păstrate cu sfințenie de-a 
lungul veacurilor. In anii eroici ai re
voluției, aceste tradiții au fost continuate 
și îmbogățite. In zilele Marelui Octom
brie, zeci de mii de marinari au partici
pat la luptele de pe fronturile terestre, 
vărsîndu-și singele pentru marea cauză a 
clasei muncitoare.

întărirea flotei maritime militare a stat 
din totdeauna în centrul preocupărilor 
Partidului Comunist și ale conducătorilor

ION STANICA
șeful serviciului de organizarea muncii 

de la uzina „Strungul"

din economii de materii prime, materiale, e- 
nergie etc., 68.000 din recondiționări de scule, 
15.000 din reduceri de adausuri de prelucrare 
la diversele piese etc. Din însăși această e- 
numerare, se vede că, în fixarea obiectivelor 
și precizarea căilor de realizare a acestora, 
ne-a fost și ne este de mult folos experiența 
înaintată a întreprinderilor sovietice.

In ce privește economia de materie primă, 
de oțel și fontă, au de spus un cuvînt ho- 
tărîtor lucrătorii de la turnătorie și de la 
forjă. Un larg răsunet a găsit printre turnă
tori și fierari inițiativa constructorilor de 
mașini sovietici de a reduce adausurile de 
prelucrare Ia piese sub dimensiunile îngădu
ite de standarde. Astfel, o brigadă de sub 
conducerea inginerului Pavel Cantor a rea
lizat reducerea adausurilor de prelucrare la 
zeci de repere turnate. Numai prin reducerea 
greutății rolei duble pentru tractorul K D.-35, 
se va economisi la o comandă recentă, a- 
proape o tonă de oțel. Cile 7 sau 8 kilogra
me s-au redus din greutatea carcasei și a 
capacului pentru moara cu ciocane. Nu sînt 
neglijate nici piesele mai mici : prin reduce
rea cu cîteva sute de grame a greutăți) 
multor astfel de piese, se rea'izează, de a- 
semenea, însemnate economii de materie 
primă.

Largă extindere cîștigă de asemenea meto
da sovietică a turnării în forme semi-perma- 
nente. Astfel de forme, făcute din amestec de 
nisip și ciment, pot fi folosite pentru vreo 12 
turnări, schimbîndu-se numai miezurile. Nu
mai din economisirea cutiilor de format, a a- 
mestecului de formare, a combustibilului pre
văzut pentru uscarea formelor individuale 
etc., la turnarea a 900 bucăți de role sim
ple și duble, se vor economisi cca. 10.000. 
lei.

Prin folosirea metodei sovietice de turnare 
în forme suprapuse, se realizează, de aseme
nea, pe lingă economie de spațiu, și însem
nate economii de amestec de formare, pre
cum și o accelerare a ritmului de muncă.

însemnate economii de materie primă și 
materiale realizează și muncitorii de la forjă. 
Un colectiv, in frunte cu tov. Teodor Cordea 
duce lupta pentru a economisi pînă la 300 
grame de metal la piesele matrițate, stră- 
duindu-se să realizeze piese cu dimensiuni 
cît mai apropiate de forma finită. Din cca. 
1600 kg oțel economisite, au putut fi fă
cute vreo 400 de pinioane pentru tractor. Se 
realizează de asemenea însemnate economii 
de metal la prelucrarea anticamerelor pentru 
tractor, care se fac dintr-un material destul 
de costisitor.

MIHALE DAN
căpitan locotenent

săi. In anul 1922, din inițiativa lui Lenin 
și Stalin, Comsomolul a luat sub patro
najul său Flota maritimă militară. De 
atunci datează prietenia de nezdruncinat 
a Comsomolului cu flota. Chemării Co
mitetului Central al Comsomolului de a 
întări flota cu noi cadre tinere, miile de 
comsomoliști i-au răspuns cu entuziasm- 
Din inițiativa Partidului Comunist au 
fost înființate noi flote, noi baze — Flota 
din Oceanul Pacific în 1932, iar în 1933, 

Flota de Nord.
Factorul principal 

în creșterea si în
tărirea Flotei mari
time militare l-a con
stituit industrializa
rea socialistă a țării. 
Datorită dezvoltării 
considerabile a in
dustriei grele, a pu
tut fi creată o pu
ternică industrie de 
construcții navale. 
Acest lucru a permis 
Statului Sovietic să 
treacă la construirea 
unei flote moderne, 
capabile să apere 
hotarele maritime 
ale tării.

Uniunea Sovietică 
nu este numai o 
mare putere terestră 
și aviatică, ci și o 
mare putere mari
timă. Frontierele sale 
maritime care se 
întind pe o lungime 
de peste 40.000 km și 
sînt scăldate de 14 
mări, sînt străjuite 
de vitejii marinari 
sovietici care au 
purtat și poartă spre 
noi înălțimi gloria 
de veacuri a flotei 
ruse.

Pildei marinarilor de pe crucișătoarele 
„Potemkin”, „Variag” și „Aurora”, ma
rinarii sovietici. înzestrați cu nave mo
derne și puternice, i-au adăugat noi și 
strălucite fapte de arme. In Marele Război 
pentru Apărarea Patriei. marinarii so
vietici au apărat cu strășnicie apele te
ritoriale ale patriei. Ei au dat grele lovi
turi flancurilor șl spatelui frontului hi- 
tjerjst și acttonînd de-a lungul căilor de 
comunicații maritime inamice, pe care 
au scufundat sute de nave ale fasciștilor, 
au zădărnicit operațiile de debarcare ale 
acestora. Pe valurile zbuciumate ale Mării 
Baltice, Mării Negre și Mării Barenț, pe 
Volga, Dunăre și Nipru, marinarii sovie
tici au înscris pagini nemuritoare de vi
tejie.

Pe frontul terestru, operînd cu unitățile 
Armatei Roșii, luptînd pentru fiecare pe
tec de pămînt. ei au apărat cu eroism ora
șul lui Lenin, țările baltice sovietice, li
toralul Mării Negre și ai; luptat neîn'fri- 
cați cu inamicul la porțile Moscovei, ale

Are mult răsunet și se extinde și la alte 
uzine inițiativa fierarilor de a economisi oțe
lurile speciale la confecționarea matrițelor, 
îniocuindu-le în mare măsură cu oțel obiș
nuit, mai ieftin. Studiind materiale docu
mentare sovietice, ei confecționează din oțe
luri speciale numai matrița simplă, și nu și 
suportul ei. La o astfel de matriță, s-au fo
losit numai 80 kg de oțel special și 500 kg 
de oțel obișnuit. La 25 de bucăți de matriță, 
s-au realizat economii de aproape 70.000 de 
lei. Forjorii caută cu sîrguința noi rezerve 
interne și sînt siguri că angajamentul lor 
va fi nu numai înfăptuit, ci și depășit con
siderabil.

Muncitorii din secția de prelucrare meca
nică, bucuroși de sprijinul direct pe care-1 
primesc din partea turnătoriei și a forjei în 
creșterea productivității muncii, își însu
șesc laig metodele inaintate sovietice de 
prelucrare a metalelor. O serie de suecese 
obțin strungarii Ion Dorogoș, Dumitru Fie
rea ș.a. în aplicarea metodelor de tăiere ra
pidă a metalelor. Ei depășesc cu regularitate 
normele cu 90—110%. Pentru ca, în actuala 
etapă a extinderii așchigrii rapide, să se e- 
vite accidentele și rebuturile, s-a luat ini
țiativa ca serviciul tehnic să cunoască bine 
fiecare mașină-unealtă și să indice turația 
și avansul optim pentru fiecare piesă in 
parte.

Este apreciabilă și contribuția lucrătorilor 
de la sculărie la crearea de acumulări so
cialiste peste plan. O rezervă importantă, fo
losită de dinșii pentru realizarea de econo
mii, o constituie recondiționarea sculelor u- 
zate — a pietrelor de polizat, a burghielor, 
a alezoareior, a pînzelor de fierăstrău, a pi
lelor. In general, se recondiționează lunar 
peste 4000 de scule, ceea ce scutește uzina 
de multe cheltuieli.

In ultimul timp, întreaga secție de sculă
rie a fost organizată rațional, corespunzător 
cu indicațiile sovietice înaintate în acest do
meniu, asigurîndu-se planificarea și eviden
ța continuă a circuitului sculelor, dispoziti
velor și verificatoarelor prin secție, reducin- 
du-se o serie de formulare și eliberîndu-se 
pentru alte munci o parte din personalul de 
birou al secției.

In uzină, se creează noi instalații, se meca- 
nizează o serie de procese auxiliare și cu 
mare volum de muncă, sint în curs de în
făptuire unele lucrări pentru îmbunătățirea 
protecției muncii — cum este instalația 
de perdea protectoare de apă la forje ș.a

întregul colectiv al uzinei luptă nu numai 
pentru a îndeplini, ci și pentru a depăși an
gajamentele luate, studiind și aplicînd larg 
și cît mai corect înaintatele metode so
vietice.

Avîntul muncitorilor, activitatea lor crea
toare, ajutorul prețios al experienței sovie
tice pe care o folosesc, sînt garanții puter
nice că angajamentele vor fi îndeplinite. 

Stalingradului, în Caucazul de Nord. A* 
tacurile lor cutezătoare semănau groază 
în rîndurile inamicului.

Va dăinui peste veacuri amintirea fap* 
tei de arme a celor cinci neînifricați ma
rinari — Filicenko, Timbulko, Parșin, 
Krasnocelski și Odințov, din Flota Mării 
Negre, care cu prețul vieții lor au oprit 
în loc înaintarea blindatelor inamice care 
încercau să ocupe Sevastopolul; neștearsă 
va rămîne amintirea marinarului Kislie- 
hov, din Flota Nordului, care a apărat 
singur o poziție împotriva a cîteva sute 
de cotropitori fasciști. Nu vor putea fi 
uitați nici cei zece marinari care, apărtnd 
cazemata nr. 11 de la Odessa, au murii 
pînă la unul. însă numai după ce în fața 
crenelelor au secerat cu focul mitralie
relor movile de fasciști. In buzunarele 
unuia dintre acești eroi s-au găsit cîteva 
rânduri scrise tremurat, cu ultimele pu
teri : ....marinari ai Flotei Mării Negre,
nimiciți Pe clinii fasciști! Eu mi-am ținut 
iurămîntul... Kaliujnîi".

Acest nemuritor apel al unui simplu 
marinar sovietic a străbătut apele, purtat 
în inima tovarășilor săi, de la Marea 
Neagră și pînă la Oceanul înghețat de 
Nord. Pretutindeni, marinarii sovietici au 
respectat cu sfințenie ultima dorință a 
viteazului lor tovarăș.

Nenumărate au fost faptele de vitejie 
săvîrșite de marinarii sovietici. Pentru 
eroismul și devotamentul de care au dat 
dovadă în luptă, mii de marinari au fost 
decorați cu ordine și medalii. Numeroși 
alții au primit înaltul titlu de Erou al 
Uniunii Sovietice.

După război, capacitatea de luptă a 
Flotei Maritime Militare a U.R.S.S. a 
crescut. Mulțumită activității creatoare a 
oamenilor de știință, constructorilor și 
muncitorilor șantierelor navale, flota 
a fost înzestrată în permanență cu cele 
mai moderne tipuri de nave de luptă. In 
prezent, Flota Maritimă Militară a 
U.R.S.S. posedă nave de diferite clase, 
dotate cu arme și instalații noi care au 
sporit considerabili forța flotei.

Folosind bogata experiență dobîndită 
în anii războiului, marinarii Flotei Ma
ritime Militare Sovietice își desăvîrșesc 
necontenit măiestria marinărească. Na
vele și-au ridicat simțitor capacitatea de 
luptă, fiind în stare să întîmpine așa cum 
se cuvine un inamic puternic, mobil și 
dotat cu o tehnică deplină. Navele de 
linie, submarinele, unitățile de litoral și 
aviația marină rezolvă cu succes teme de 
luptă dintre cele mai complicate. Navele 
militare sovietice care au vizitat porturile 
dip Londra, Stockholm etc., au stîrnit o 
adîncă admirație.

Matrozii, cartnicii, ofițerii și amiralii 
echipajelor Flotei Maritime Militare So
vietice _ pavăză de nădejde a păcii — 
veghează cu grijă granițele maritime ale 
marii patrii a socialismului victorios.

Problema nr. 14
Premiul II la concursul pentru începători 

organizat de reyista „Șahmatî v SSSR"

8. prulițt

O prob.emă de blocadă cu trei maturi 
schimbate. In poziția inițială, dezlegătorul 
este tentat de variantele 1... Te5 2. D:f3 
mat; 1... Tf4 2. Del mat și 1... Td5+ 2.N : 
d5 mat. După cheia destul de dificilă 1. Db8! 
apar alte variante: 1... Te5 2.D : b4 mat;
1.. . Tf4 2. De8 mat și 1... f2 2. Te3 mat.
0 partidă din meciul U.R.S.S.-S.U.A.

APARAREA SPANIOLA
Alb : D. Bronștein Negru : L. Evans
l.e4 e5 2.CÎ3 Cc6 3.Nb5 a6 4.Na4 Cf6 5.0 

—0 b5 6.Nb3 dG 7.c3 Ca5 (Dacă 7...C : e4, 
atunci 8.Nd5) 8. Nc2 c5 9. d4 Dc7 10. Cbd2 
g6 !? — Ideea de a dezvolta nebunul la g7 
nu este nouă în apărarea spaniolă, dar în 
poziția aceasta este defectuoasă din cauza 
următorului răspuns al albu'ui : 11. b4 1 c:b4 
12. c:b4 Cc6 13. Nb2 Ng7 14. Tel Nb7 15. Nb3 
De7 16. T:c6 ! (Cu acest neașteptat sacrificiu 
de calitate, albul începe atacul în centru)
16.. . N:c6 17. d:e5 Ch5 18. g4 ! (Pentru ca 
nebunul g7 să rămină fără apărare) 18...CÎ4 
19. e:dg Dd7 20. Ce5 (Nu se putea lua nebu
nul g7, clin cauza matului în două mutări)
20.. .Ch3+ 21. Rhi N:eo 22. N:e5 f6 23. Ng3 
RfS 24. Rg2 Cg5 25. h4 Cf7 26. Dai Ce5 27, 
g5 Te8 28. Dd4 Dg4 29. f3 Dd7 30. g: f6 
Cf7 31. e5 (Acum cei trei pioni centrali ai 
aibu'ui constituie o forță decisivă) 31...g5 
32. Tel g:h4 33. e6 DcS 34. D:h4 T:e6 (Ne
grul este pierdut, dar mai joacă cîteva mu
tări, deoarece Bronștein era în mare criză 
de timp) 35. T:e6 Ne8 36. Te7 Del 37. T: e8 + 
R:e8. 38. De4+ Rd8 39. De7+ Rc8 40. Ne6 + 
Rb8 41. Dc7+ D:c7 42. d:c7+ Rb7 43. N:f7 
Tf8 44. Nd5+ negrul cedează.
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în jurd Conferinței de la Geneva 
a șefilor guvernelor celor patru mari puteri

guvernelor celor patru puteri au 
examinarea problemelor internațio-

Șefii 
început 
nale concrete,- care își așteaptă rezolvarea. In 
dimineața zilei de 19 iulie, miniștrii Afaceri
lor Externe ai U.R.S.S., S.U.A., Angliei și 
Franței, care s-au adunat în Palatul Națiu
nilor, au căzut în întregime de acord asu
pra ordinei de zi, care include următoarele 
p’obleme : 1. Problema germană ; 2. Pro
blema securității europene; 3. Problema
dezarmării; 4. Problema dezvoltării legătu
rilor dintre apus și răsărit. Toate aceste 
probleme au fost dezbătute în cuvîntările 
ținute la 18 iulie la Conferință, și cei patru 
miniștri au căzut în unanimitate de acord 
să recomande șefilor guvernelor această 
ordine de zi.

In cercurile de presă s-a făcut cunoscut că 
în cursul examinării ordinei de zi, minis
trul Afacerilor Externe al U.R.S.S., V. M. 
Molotov, a mai propus -— în conformitate 
cu declarația făcută de președintele Consi
liului de Miniștri al Uniunii Sovietice în 
ședința din 18 iulie a șefilor guvernelor — 
includerea pe ordinea de zi a problemelor 
încetării „războiului rece" și a întăririi în
crederii dintre state, a politicii de neutrali
tate precum și a problemelor Asiei și Extre
mului Orient. După cum se subliniază în 
cercurile ziaristice, s-a hotărît ca aceste pro
bleme să fie prezentate spre examinare șefi
lor guvernelor, ca ei să hotărască dacă in
tenționează să le dezbată la această confe
rință. (După cum s-a aflat, șefii guvernelor 
celor patru puteri au hotărît să dezbată a- 
ceste probleme, ulterior, neoficial).

In cadrul scurtelor conferințe de presă, 
care au avut loc la 19 iulie, reprezentanții 
celor patru delegații au comunicat ziariști
lor rezultatele consfătuirii miniștrilor Afa
cerilor Externe, subliniind totodată că miniș
trii și-au exprimat mulțumirea că s-a ajuns 
atît de repede la o înțelegere asupra ordi
nei de zi. De fapt, la precedentele conferințe 
internaționale, 
dura cîteva 
ceasta, a fost 
jumătate.

Astfel, șefii guvernelor, care s-au întrunit 
în Palatul Națiunilor la orele 16, au și avut 
un plan concret de acțiune, ceea ce nu poate 
să nu contribuie la desfășurarea cu succes 
a lucrărilor.

In așteptarea comunicatelor despre desfă
șurarea acestor lucrări. 1400 de ziariști pre- 
zenți la Conferință fac schimb de impresii, 
își împărtășesc noutăți, compară comenta
riile diferitelor ziare.

Adevărul cere să subliniem că o serie de 
ziare — americane, engleze și franceze — 
au socotjt necesar să-și informeze obiectiv 
cititorii despre rezultatele primei zile de 
tratative. Aceste ziare au publicat o expu
nere amănunțită a cuvîntărilor șefilor gu
vernelor și le comentează pe larg. Astfel, 
ziarul londonez „Times' 
colul său de fond, că cele patru puteri 
de acord în ce privește necesitatea 
și reducerii armamentelor, precum 
privește crearea unui pact european 
ritate". Ziarul laburist „Daily 
publică 0 corespondență din Geneva în care 
se spune : „Mareșalul Bulganin a expus pro
punerile Rusiei, îndreptate spre asigurarea 
păcii în lumea întreagă". Ziarul „Manches
ter Guardian" arată, într-un articol de fond, 
că Conferința de la Geneva „a început bine". 
In același spirit se pronunță și multe 
ziare engleze.

Presa 
cuvîntul 
întitulat 
Monde". 
tulat ziarul „Combat" articolul de fond din 
18 iulie. „Există temeiuri să sperăm" — e 
titlul articolului de fond din „THumanite". 
Poporul francez își leagă de Conferința de 
la Geneva speranțe în întărirea păcii, în 
preîntîmpinarea unui nou război. într-un 
viitor mai bun.

La Geneva, au sosit în masă, trimiși ai 
opiniei publice franceze, delegați aleși în 
întreprinderi și de adunările partizanilor 
păcii. Ei vizitează, unul după altul, toate 
cele patru reședințe ale participanților la 
tratative și exprimă hotărîrea poporului 
francez de a apăra pacea, de a nu 
înarmarea Germaniei occidentale, 
obține încrederea între toate statele 
voltarea relațiilor de prietenie între

examinarea ordinei de zi 
zile, în timp ce, de data a- 
nevoie numai de o oră și

subliniază, în arti-
„sînt 

limitării 
și în ce 
de secu- 
Herald”

franceză folosește tot mai 
„speranță". „Speranța" — așa 
un articol de fond al ziarului 
„Căile speranței" — așa și-a

alte

des 
este 
„Le 
inti-

admite 
de a 

și dez- 
ele.

Referindu-se la desfășurarea tratativelor 
de la Geneva, ziarul francez de dreapta 
„L’Aurore" scrie la 19 iulie: „Impresia 
generală: Conferința «e desfășoară impe
tuos. Ne-am așteptat ca, în prima zi, să se 
ducă tratative cu caracter general. In reali; 
tate, s-a pornit, de la început, la lucru și 
s-au făcut propuneri". In alt articol, același 
ziar scrie: „Prima ședință de la Geneva a 
celor patru mari a fost pătrunsă de o pro
fundă cordialitate și a fost caracterizată 
prin eforturi sincere de a se obține o slă
bire a încordării internaționale". O cunos
cută comentatoare franceză, Genevieve 
Tabouis, scrie la r:ndui său în ziarul cercu
rilor financiare „l’lnformation" : „Conferința 
de la Geneva se poate încheia cu succes 
dacă se va menține o atmosferă favorabilă 
în adevăratul înțeles al acestui cuvînt".

Totuși, nu toate ziarele și-au pus drept 
scop oglindirea obiectivă a desfășurării 
lucrărilor Conferinței de la Geneva. Avem, 
în față, numărul din 19 iulie ai unuia din
tre cele mai mari ziare franceze — „Le 
Figaro" — care a apărut în 12 pagini. Două 
pagini și jumătate sînt consacrate Conferin
ței șefilor guvernelor celor patru puteri. 
Dar ce cuprind ele? Ziarul relatează amă
nunțit că un agent al poliției secrete ameri
cane a prins și „a făcut inofensiv" un foto
graf elvețian care încerca să fotografieze, de 
pe acoperișul unei case vecine, pe președin
tele S.U.A. care se plimba prin curtea vilei 
sale; cum un soldat elvețian, care paze’, 
vila lui Pinay, auzind zgomot în tufișuri, 
a tras și a ucis... un arici ; cum se pregă
tește cina ce va fi servită, a doua zi, de 
către Consiliul Federal al Genevei, șeiilor 
guvernelor celor patru puteri etc. Dar des
pre ce au discutat șefii guvernelor? Sub ti
tlul țipător „A început bătălia (?) pentru 
ordinea de zi". „Le Figaro” pub'ică scurte 
note de 26 pînă la 42 r'nduri. „Opt puncte 
a e președintelui Eisenhower”. ..șase puncte 
ale mareșalului Bulganin”, „trei puncte ale 
d-lui Anthonv Eden” și „cinci puncte ale 
lui Edgar Faure”. Asta-i tot 1

Atașatii de presă ai celor patru delegații 
s-au înțeles să pună la dispoziție ziariștilor 
textele complete ale celor patru discursuri 
Acest lucru a și fost făcut. Am întrebat pe 
unu! din cunoscuții comentatori americani de 
ce ziarul său n-a socotit necesară publicarea 
textelor complete ale declarațiilor șefilor 
guvernelor, deși ele au fost răspîndite la 
timp de către serviciul de presă. Interlocu
torul nostru a declarat cu vădită îngimfare: 
„Presa noastră e liberă. Nu ne supunem 
indicațiilor guvernului de la Casa Albă”. Nu 
ne-a rămas altceva de făcut decît să com
pătimim pe cititorii acestui mare ziar care 
dispune de „o libertate” atît de indoclnxă 
în ce privește și aflarea celor mai impor
tante informații politice.

Ziarul „New York Herald Tribune” și-a 
permis să publice, pe prima pagină, o de
clarație care nu corespunde de loc adevăru
lui. „Cei trei au propus un pact de securi
tate, dar Rusia l-a respins". Cititorii care au 
avut posibilitatea să citească textele com
plete ale tuturor celor patru cuvintări tși vor 
putea da seama de reaua credință a autori
lor acestui fals. Autorii unei serii de cores
pondențe publicate în „New York Herald 
Tribune” agită intenționat acele problem» 
asupra cărora punctele de vedere aleU.R.S.S. 
și S.U.A. nu corespund, și trec sub tăcere 
faptul că, în prezent, există o serie întreagă 
de probleme asupra cărora se poate ajunge 
la o înțelegere reciprocă

La Casa Presei, ne-am 
mentator american destul 
părerile sale reacționare, 
cent U.R.S.S, și a avut,
să se convingă concret de felul cum trăiesc 
oamenii sovietici. In relatările sale despre 
Moscova, acest comentator a constatat, cu 
oarecare uluială, și a transmis cititorilor 
ziarului său, că oamenii sovietici doresc pa
cea, că Moscova este un oraș cu desăvtrșire 
civilizat, că pe străzile lui circulă mașini 
etc. Făcînd această descoperire atît de tîrzie, 
comentatorul a venit apoi la Geneva pentru 
a urmări acolo desfășurarea tratativelor din
tre șefii guvernelor celor patru puteri, 
știm dece, astăzi el este abătut.

— De ce sînfeți atît de posomorit? — 
întrebat pe colegul nostru american.

■— Peste tot se vorbește așa de mult des
pre pace... — a spus el ridicînd din umeri...

și la un acord, 
întîlnit cu un co
de cunoscut pentru 
care a vizitat re- 

astfel, posibilitatea

Nu

am
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/ 8 „Climatul" politic din S.U.A. se tmbună-
• 8 tăjește. Despre acest lucru scrie presa zilni- 
I | că. Opinia publică cere tot mai stăruitor

| pace, tratative și încetarea „războiului rece". 
| Intr-o situație dificilă se află McCarthy și

unde provine această stare de spirit 8 Knowland, cei doi senatori americani, fai- 
de amărăciune, a arătat ziarul conser-1 moși prin intransigenta șt „anticomunismul 
„Daily Express", care a publicat. în 8 ^cr sută-n sută.

Ei își pierd din ce în ce mai mult auto
ritatea. In popor, numele lor au devenit si-

| nonime cu agresiunea și reacțiunea. Dar, 
.; -.c.-fii.-.d de popor, trebuie să amintim că

tot pe banda rulantă, se află... biberoane 8 chiar în Senat, McCarthy a suferit, recent,

Baloanele de săpun ale lui McCarthy și Knowlan

De 
plină 
vator _ _.r__
legătură cu Conferința de la Geneva, o cari- 8 
catură extrem de semnificativă. Această ca- ț 
ricatură înfățișează o bandă rulantă pe care»_____
circulă uriașe bombe atomice. In urma lor, g vorbind 
tot pe banda rulantă, se u".ă... ____ '... --------------------, -----------„ _ -------- .......
pentru sugaci: producția de bibcioane (mult ț o usturătoare infringere. Rezoluția propusă 
mai avantajoasă 1) trebuie să în.ocuiască $ de el a fost respinsă cu 77 voturi împotriva 
bombele atomice, dacă va fi interzisă folo- 8 a 4 voturi. Această rezoluție cerea președin- 
sirea acestora. La acest tablou privesc cu8/ef(n- Eisenhow.r să insiste pentru „elibera- 
ti istețe patronii întreprinderilor, iar unul | rea" țărilor de democrație populară — „cil- 
din ei se adresează celuilalt: „Ah, dacă mn? berare" de libertățile cucerite. Nu numai să 
putea sa ne trezim și să vedem că perspeeti- ț insiste in general, dar să și ridice această 
va păcii este un vis urît...“ ) „problemă" la conferința de la Geneva a șe-

Da, mai există încă oameni care se îngro-? guvernelor celor patru puteri. Majori- 
zesc de pace... Dar peniru cauza păcii sîntr/a/ea senatorilor a respins acest proiect 
toate popoare,e, inclusiv poporul S.U.A.. ? i rorocatcr oe considerentul că. așa după 
care se rostește tot mai hotărît împotriva 8 cum transmite agenția United Press, „acest 
propovăduitorilor „războiului rece'. Soar.alucru i-ar lega mîinile i„~eședintclui intr-un 
luri°s.ului ?"n?tor McCarthy este plină dețnoment critic penlrd diplomație".

alta vreme vremea cautan.or răbdătoare S18 i,npdridșeș/a, întru totul, ide le iui McCarthy. 
perseverente in vederea reglementarii pro-8 > i j -i î„-b'emelor internaționale nerezolvate. De fap-1 țn‘P ff^ste și rîva’.. Poate că
^^?^nSUș^^g=^ se va prăbuși și, in cazul acesta.
patru puteri, care a avut loc în după amia- g ™ izbuti sa devină liderul reac-
vz, zilei de marți fiind prezidată de primul ^‘untl șicane...
ministru al Franței, Edgar Faure. 8 Acum, ambii senatori au propus rezoluții

$efii guvernelor au dezbătut problema ger- 8 care-și fac concurență. Fidel dementei sale 
mană care, așa cum a subliniat în cuvînta- o Politici. McCarthy propune ca S.U.A. să rupă 
rea sa președintele Consiliului de Miniștri al 8 relat‘de diplomatice cu Bulgaria, Cehoslo- 
U.R.S.S., N. A. Bulganin, este una din cele 8 vocii. Ungaria, Polonia și Rominia. Și, pe 
mai importante probleme de după război. I deasupra, el cere recunoașterea „guvernelor 
Această problemă a fost examinată în strin- 8 emigrate ale acestor țări. Adică, să fie con- 
să legătură cu o altă problemă nu de mai 8 siderate drept „guverne" grupurile jalnice 
mică importantă, și anume, aceea a securi-1 renegați și trădători, fugiți In America 
tații țărilor europene. Nu este un secret pen- 8 de minia poporului. Knowland a fost mai 
tru nimeni că și într-o problemă și în alta, 8 
există serioase divergențe. Pozițiile pârtiei-§ ,
panților la conferință stnt diferite. Dar acest j P°mer-eș e 
lucru nu împiedică un schimb de păreri con-? 
creț, profund și serios, în cursul căruia să 
se caute, cu răbdare și consecvență, posibi 
lități de rezolvare.

Asupra comentatorilor care au urmărit des
fășurarea tratativelor, o puternică impresie a 
produs sinceritatea cu care participanții la 
conferință Și-au expus părerile, și-au dezvol
tat argumentele. Desfășurarea acestor dezba
teri a fost expusă amănunțit în comunicatul 
TASS, care a fost publicat, și nu vom insista 
asupra ei. Am vrea să subliniem aici numai 
unele momente care au produs o impresie 
deosebit de puternică asupra ziariștilor care 
au participat la conferințele de presă ce au 
avut loc seara.

Nu se poate să nu desprindem marea 
portanță ce se acordă aici faptului că, 
finind seama de deosebirile de poziții în 
blema germană, președintele S.U.A., D. 
senhower, a făcut o declarație deosebit 
importantă referitoare la poziția sa și la po
ziția guvernului său în problema războiu
lui.

Majoritatea covirșitoare a ziariștilor a 
primit cu vie satisfacție și comunicatul cu 
privire la atmosfera de colaborare și înțele
gere reciprocă în care s-a desfășurat acest 
schimb de păreri. Președintele Consiliului de 
Miniștri, N. A. Bulganin, răspunzînd preșe
dintelui S.U-A. a spus : „Sîntem recunoscă
tori pentru declarația extrem de importantă 
a președintelui Eisenhower referitoare la po
ziția sa și a guvernului său în problema 
războiului. Această declarație a președinte
lui S.U.A. are o mare importanță pentru 
cauza păcii între popoare. Noi, conducătorii 
sovietici, cunoaștem pe domnul Eisenhower 
ca conducător de oști și ca soldat, și ca pre
ședinte al unui mare stat și credem în de
clarația sa“.

Primul ministru al Franței, Edgar Faure, 
care a prezidat ședința a constatat că. a avut 
loc un schimb util de păreri. Șefii guverne
lor au hotărît să prezinte problema exami
nată miniștrilor Afacerilor Externe care se 
vor întruni în dimineața următoare pentru 
a pregăti recomandările corespunzătoare. 
Totodată, șefii guvernelor și-au rezervat 
dreptul de a face, în cadrul următoarelor 
ședințe, observații suplimentare.

Urmează zile hotărîtoare ale conferinței 
cînd șefii guvernelor celor patru puteri vor 
desfășura o muncă uriașă, minuțioasă, a 
cărei încheiere cu succes este cerută de po
poare. ,

cere nimic. Iși exprimă doar „speranța" că 
uncie popoare din Europa și Asia care se 
află, astăzi, chipurile, sub dominația „impe
rialismului totalitar", vor căpăta dreptul la 
autodeterminare.

Oricit de vagă 
lui K now Land, ea 
salvă a faimosului 
citare este cerută 
siv de poporul american. Această cerință a 
tuturor popoarelor este adresată, in special. 
Conferinței de la Geneva a șefilor guverne
lor. Demonstrația organizată de Knowland 
in Senatul S.U.A. va produce, fără îndoială, 
o impresie extrem de nefavorabilă asupra 
opiniei publice mondiale.

Vrem să vorbim despre altceva. Cit de de
parte sint toate acestea de realitate I Po
poarele din tarile democrate, atît din Europa 
cit și din Asia, și-au cîștigat in ultimul de
ceniu libertatea națională și independenta, 
și-au creat guverne proprii, alese de majori
tatea covirșitoare a populației. A crescut 
mult nivelul de trai in China Populară, in 
Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, Rominia, 
Bulgaria. Albania. A avut loc cea mai mare 
revoluție culturală, care a atras la muncă 
creatoare sute de milioane de oameni.

Toate aceste lucruri sint unanim recunos
cute. Sint fapte reale, care nu pot fi negate 
nici chiar de presa burgheză americană. Să 
luăm două exemple recente. In ziarul „New- 
York Herald Tribune", cunoscutul comentator 
Lippman a scris recent, făcînd o comparație 
intre situația din lagărul socialist și cea 
din lumea capitalistă; „Răcind o compara
ție în ce privește situația economică, vedem 
că superioritatea nu ne aparține de loc nouă, 
in mod hotăritor". $i el adaugă că această 
cale socialistă a cîștigat simpatia multor 
popoare, care au simfit pe pielea lor tot „far
mecul" stăpînirii capitaliste, colonialiste: 
„In numeroase regiuni slab dezvoltate din 
lume, calea occidentală nu este socotită sin
gura cale". Deși aceste prețioase mărturi
siri sînt făcute cu precautiune, totuși fiind 
exprimate de un apologet al capitalismului 
cum e Lippman, ele sint deosebit de con
vingătoare.

O mărturisire și mai interesantă a făcut

și confuză este rezoluția 
reprezintă totuși o nouă 
„război rece", a cărui în
de toate popoarele, inclu-

ziarul american „Daily News", ziar nu mai |
pufin reacționar. El relatează despre un fe- 8 
nomen important — și anume, despre rein- | 
toarcerea in masă, despre repatrierea emi- |

din țările europene de democrație 
ademeniți
capitalismului. Numărul emi gr an

in țările de democra- 
„atin-

im- 
ne- 

pro-
Ei- 
de

I. JUKOV 
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Ce va aduce popoarelor reducerea armamentelor
Uniunea Sovietică, luptătoare înflăcărată 

pentry cauza măreață și dreaptă a păcii, 
depune eforturi neobosite pentru dezarmarea 
consecventă și controlată, pentru destinde
rea continuă a încordării internaționale. 0 
remarcabilă mărturie a acestui fapt o consti
tuie recentele propuneri, ale guvernului so
vietic cu privire la reducerea armamentelor, 
interzicerea armei atomice și înlăturarea pri
mejdiei unui nou război.

Scopul acestor propuneri este de a crea o 
atmosferă de încredere reciprocă între marile 
puteri, precum, și între celelalte state. Ele 
sînt îndreptate spre încetarea cursei înar
mărilor, interzicerea producerii și 
armelor nucleare de exterminare în 
stabilirea unei păci trainice și 
gate.

Caracterul specific al inițiativei 
constă în faptul că ea este concretă și 
deplin realizabilă. înfăptuirea ei ar exercita 
o influență binefăcătoare asupra situației 
maselor populare din toate țările, ar ridica 
substanțial nivelul lor de trai.

După cum se știe, Uniunea Sovietică pro- 
armate 

de 
la

I. GLAGOLEV

folosirii 
masă și 
îndelun

sovietice
pe

pune reducerea efectivului forțelor 
ale S.U.A. pînă la 1 000.000—1.500.000 
oameni, ale Angliei și Franței pînă 
650.000 de oameni, concomitent cu reduce
rea simultană și proporțională a forțelor 
armate ale U.R.S.S. și Chinei. Aceasta ar 
însemna micșorarea de 2—3 ori a actua'ului 
efectiv al forțelor armate americane și, a- 
proximativ, cu o treime a efectivelor engle
ze și franceze, ceea ce ar avea drept rezul
tat reducerea cheltuielilor militare și a pro
ducției de armament. Ar înceta cu desăvîr- 
ș:re producția de arme nucleare extrem de 
costisitoare. Adoptarea propunerilor U R.&.S. 
ar da posibilitatea să se reducă, anual, chel
tuielile militare directe ale S.U A. cu 20— 

iîiarde de dolari, ale Angliei și Franței 
300—1.500 milioane de dolari. Ar ficu
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posibilă o reducere corespunzătoare a impo
zitelor și ridicarea puterii de cumpărare a 
populației. Iar actuala capacitate de produc
ție și materia primă, folosite, acum, pentru 
fabricarea atmelor de distrugere, ar putea 
fi utilizate în producția de mărfuri de larg 
consum. S U A. ar putea folosi fondurile e- 
conomisite prin reducerea armamentelor în 
scopul asigurării cu locuințe a 2—3 mili
oane de familii în fiecare an, iar Anglia și 
Franța — în scopul construirii a aproxima
tiv 300.000 de case cu un apartament, anual. 
S-ar crea, totodată, condiții în vederea spo
ririi alocațiilor pentru învățămîntul public, 
pentru ocrotirea sănătății, pentru construi
rea de șosele etc. Masele largi de contribua
bili și-ar putea îmbunătăți hrana, și-ar pu
tea procura îmbrăcăminte nouă etc. Este 
suficient să spunem că, din fondurile chel
tuite pentru construirea unui mare port-avion 
s-ar putea îmbrăca în haine noi de bună ca
litate toți locuitorii Parisului.

Fonduri extraordinar de mari ar econo
misi marile puteri prin încetarea producției 
de arme atomice și cu hidrogen. Nu consti
tuie un secret pentru nimeni că în Statele 
Unite această producție este în plină desfă
șurare. Anglia a început să fabrice în afa 
ră de arme atomice și 
Se proiectează producția 
și în Franța.

Fondurile cheltuite în 
pentru construirea unei 
de arme nucleare ar fi 
plăti munca pe timp de 
tiv 500.000 de învățători, pentru 
gura șco'aritatea multor milioane 
aflători, azi în afara șco'ii.

Ce pături soc.a.e ar cîștiga de 
reducerii armamentelor în țările capitaliste?

arme cu hidrogen 
de arme nucleare

aceste țări numai 
singuie uzine mari 
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88igranților 
populară, 
agenților 
(Hor, care se întorc 
fie populară — scrie „Daily News" 
ge proporții îngrijorătoare. Aceasta se ex- g 
plică prin faptul că foarte multi din acești 8 
oameni își dau seama că libertatea din apus ? 
constă numai în libertatea de a suferi de | 
foame, de a fi șomer și de a fi în zdrențe"... 8 Q 

Comentariile sînt. tntradevăr, de prisos, g 
„Daily News" mărturisește cu tristețe : | 

„Fiecare om care se întoarce în patrie este g 
o victorie propagandistică pentru Kremlin și 8 
o pierdere pentru tara noastră". In felul a-| 
ceata. pînă și aceia pe care discipolii poli- g 
tici ai lui McCarthy și Knowland eu reușit 8 
să-i „elibereze" acum cîțiva ani, blestemă, | 
acum pe acești „binefăcători”. Și totuși, | 
ideologii făliți ai agresiunii continuă sub 8 
steagul ..eliberării" popoarelor libere să | 
lanseze baloane de încercare sub formă de g 
p.oiecte de rezoluții ale Senatului S.U.A. A- 8 
cestea nu sint altceva decît simple baloane ? 
de săpun. Soarta lor este să se spargă și g 
să dispară... 8

Că aceasta este soarta tuturor acestor ~ 
baloane propagandistice, o recunoaște — 
intr-unu', din articolele consacrate Confe
rinței de la Geneva — ziarul destul de im
portant din Washington, „Star". „Noi — 
scrie comentatorul K. Brown — putem ri
dica această problemă — (adică problema 
cu privire la țările de democrație populară „ 
— n. red.)... Dar nu nădăjduim sprijinul 8 
nici chiar verbal al aliaților noștri englezi | 
și francezi". Statele Unite, după părerea g 
ziarului, vor rămîne în acest caz, izolate. 8

Lecția lui McCarthy și Knowland care g 
și-au pierdut chiar și prestigiul îndoielnic 8 
pe care l-au avut în (ara lor, trebuie să ? 
servească drept învățătură tuturor acelora g 
care nu doresc să fie izolați și pe arena 8 
internațională.
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| șiret. In proiectul său de rezoluție, el nu
’ t nimic despre Conferința de la

Geneva. Nici nu propune nimic și nici nu
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Se poate spune, fără exagerare, că ar fi 
avantajată majoritatea covirșitoare a popu
lației și, în primul rînd, muncitorii și ță
ranii. Ei sînt nevoiți, doar, să suporte pova- 

le 
pe 

. de
asemenea, funcționarii. Încetarea cursei înar
mărilor ar influența pozitiv asupra situa
ției multor industriași care nu sint legați 
de producția de război.

De pe urma reducerii armamentelor ai 
avea de pierdut numai un pumn de aface
riști din concernele industriale de război, 
care se îmbogățesc de pe urma furniturilor 
militare. Fabricanții de arme și agentura 
lor politică alcătuiesc acele cercuri ce se 
împotrivesc cu îndîrjire planurilor de înce
tare a cursei înarmărilor și de micșorare a 
încordării in:ernaționale Totuși, în țările 
capitaliste există forțe considerabile care se 
opun „neguțătorilor de moarte" Foloasele 
de pe urma reducerii bugetelor militare sînt 
evidente pentru milioane de americani, fran
cezi și englezi. Numai micșorarea impozite
lor, ca rezultat al susamintifei reduceri a 

S.U.A., va 
americane,

ra impozitelor directe și indirecte care 
micșorează simțitor salariul real. De 
urma reducerii impozitelor ar cîștiga,

lor, ca rezultat al susamintifei 
cheltuielilor militare directe ale 
spori veniturile fiecărei familii ________
formată din patru persoane cu aproximativ 
600 dolari pe an.

Destinderea încordării internaționale și re
ducerea principalelor forțe armate trebuie 
să atragă după sine micșorarea și a altor 
cheltuieli ale statului, legate de pregătirile 
de război. Dintre acestea fac parte alocațiile 
pentru unități militare de rezervă de felul 
gărzii naționale americane, pentru acoperi
rea datoriei publice etc Se știe că numai 
pentru plata dobînzilor la obligațiile de stat 
aflate la bănci, la corporații industriale 
etc., guvernul S.U.A. cheltuiește pe anul fi
nanciar 1955/56 aproape 6.400 milioane de 
dolari, sumă strînsă de la populație. Redu
cerea tuturor acestor cheltuieli ar duce la

KIRILL DENISOV |
8

• Lipsa unor legături comerciale normale 
cu toate țările lumii are efecte dintre cele 
mai grave asupra economiei Angliei și, în
deosebi, asupra balanței sale comerciale. In 
timp ce în luna mai valoarea totală a expor
turilor Angliei a fost de 249,4 milioane de 
lire, in luna iunie 1955, exporturile engleze au 
Înregistrat o puternică scădere, nedepășind 
suma de 157 milioane de lire. Deficitul ba
lanței comerciale engleze a crescut în luna 
iunie la 128,8 milioane de lire, „cifră fără 
precedent în comerțul exterior englez de 
după război" — precizează agenția France 
Presse.

• Presa italiană — chiar și aceea in sluj
ba cercurilor guvernamentale — recunoaște 
situația deosebit de grea în care se găsește 
majoritatea tineretului italian în ale cărui 
rinduri șomajul face ravagii. „Giornale d'l- 
talia" subliniază că atît nivelul de trai 
și nivelul cultural al tinerilor care sint 
meri este foarte scăzut. „Analfabeta și 
care n-au frecventat școlile elementare
scrie ziarul — reprezintă și astăzi încă ma
joritatea șomerilor tineri. Greutate.'! de a 
găsi de lucru se datorează și faptului că 
tinerii nu au posibilitatea să se califice".
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• Profiturile obținute în Brazilia de socie
tățile străine prin exploatarea oamenilor 
muncii brazilieni, sînt, Intr-adevăr, fabuioa- 
se. Potrivit cifrelor reproduse chiar în Bule
tinul guvernamental „Diario Oficial”, profi
turile societății cinematografice americane 
„Columbia Pictures of Brasil” reprezintă 
1.000% față de capitalul învestit. Există so
cietăți care au obținut în 1954 un profit chiar 
de 1.800% față de capitalul învestit.

• Potrivit 
Commerce", 
din Filipîne, iii piimui uiiiicauu ci aucaiu, 
an, bugetul Filipinelor a înregistrat o scă
dere de 10 milioane dolari la capitolul veni
turi și o creștere de 27 milioane dolari la 
capitolul cheltuieli față de perioada corespun
zătoare a anului 1954.

Potrivit unei declarații făcute de senato
rul filipinez Macorio Peralta, numărul șo
merilor din Filipine se ridică la 2.500.000.

relatărilor ziarului „Journal of 
organul cercurilor de ataceri 
in primul trimestru al acestui

micșorarea continuă a impozitelor și, prin 
urmare, la creșterea salariului real al oame
nilor muncii.

Veniturile reale ale maselor populare de
pind și de nivelul prețurilor la mărfurile de 
consum. Cursa înarmărilor ridică aces*e pre
turi. Reducerea armamentelor însă va con
tribui la scăderea prețurilor comerciale și la 
ridicarea puterii de cumpărare a populației.

Inspiratorii politicii „de pe poziții de for
ță" din S.U.A. și din alte țări capitaliste 
afirmă că militarizarea ar fi, chipurile, un 
mijloc de înviorare a economiei și cea mai 
bună metodă de luptă împotriva crizei și 
șomajului. Viața, însă, a* arătat toată falsi
tatea unor asemenea raționamente.

In perioada de după război, cel mai mili
tarizat stat capitalist — Statele Unite ale 
Americii — a fost supus într-o măsură deo
sebit de mare loviturilor crizelor și oscila
țiilor febrile ale nivelului producției indus
triale. Trecerea economiei naționale pe pi 
cior de război nu poate constitui o apărare 
împotriva crizelor. Dimpotrivă, subminind 
puterea de cumpărare a populației, militari
zarea lărgește premizele crizelor de supra
producție. De aceea, reducerea armamentelor 
nu este echivalentă nicidecum cu izbucnirea 
unei crize, așa cum încearcă să demons re 
ze presa reacționară. In ultimele decenii, au 
existat în țările capitalului în repetate 
duri, perioade cînd cheltuielile militare 
armamentele au fost reduse în oarecare 
sură. Atunci producția a crescut.

Efectele militarizării asupra vieții econo
mice a unui stat se aseamănă cu efectul 
unui narcotic asupra organismului omenesc. 
Atunci cînd ia un narcotic, omul simte o în
viorare aparentă, i se pare că i-au sporit 
forțele, că i s-a accelerat circulația. Lărgi
rea producției de război înviorează și ea, 
aparent, economia, ea poate ridica în primul 
moment nivelul general al producției. După 
cîtva timp, însă, cel ce a luat narcotic se 
trezește, își pierde puterile, are o stare bol
năvicioasă. Acțiunea stimulatorie a militari
zării are. de asemenea, o limită: mai de
vreme sau mai tîrziu, începe să se observe

rî:i-
Și 

ma-

Buna vecinătate dintre U.R.S.S. și țările Europei nordice
Gustav Nilsson, șeful delegației parlamen

tare suedeze care a vizitat, recent, Uniunea 
Sovietică, a declarat reprezentanților presei, 
la întoarcerea sa în patrie : „Am lost nevo;ți 
să ne revizuim părerile anterioare despre U- 
niunea Sovietică". Pentru a explicita, parcă, 
această declarație, ziarul „Sveneka Dagbla
det", consetnnînd principalele impresii ale 
membrilor delegației parlamentare suedeze 
asupra călătoriei în U.R.S.S., scrie: „Noi, 
suedezii, ne-am încredințat de adevăratele 
năzuințe de pace ale poporului sovietic".

Declarația lui G. Nilsson și rezumatul dat 
de ziarul „Svenska Dagbladet" prezintă un 
deosebit interes, deoarece pot servi drept 
mărturie a noii atitudini față de problemele 
relațiilor cu Uniunea Sovietică, atitudine ce 
se observă în ultimul timp și care oîștigă 
tot mai muilți adepți în rîndurile ’ reprezen
tanților cercurilor cînmuitoare nu numai din 
Suedia, dar și din alte țări ale Europei de 
nord. In Norvegia, aceste tendințe au fost 
exprimate mai limpede de ziarele „Vendens 
Gang" și „Morgen-poster." care au formulat 
ideea că propagarea dușmăniei față de Uni
unea Sovietică contravine intereselor poporu
lui norvegian. In Danemarca, păreri asemă
nătoare au fost exprimate de o seamă de 
publicații, mai ales de ziarele „Vestkusten" 
și „Svendborg Avis".

Fapte mai îndepărtate ca și cele din zi
lele noastre, politica de pace a guvernului 
sovietic, atitudinea prietenească a popoare
lor U.R.S.S. față de țările nordice ale Eu
ropei — toate acestea arată cu elocvență că

intre Uniunea Sovietică și statele din nordul 
Europei nu există nici un fel de probleme li
tigioase și, prin urmare, nu există nici un 
fel de piedici serioase în calea dezvoltării 
celor mai rodnice relații de bună vecinătate, 
în toate direcțiile.

Temerile, artificial create, în ce privește 
„intențiile sovietice" se risipesc treptat, ele 
cedînd locul unei aprecieri realiste a fante
lor. Acest lucru deschide drum spre o înțe
legere tot mai limpede a faptului că Uniunea 
Sovietică și țările din nordul Europei, deși 
au orînduiri sociale și de stat diferite, sînt 
legate prin interese comune, care constau, în 
primul rind, in slăbirea încordării interna
ționale, în asigurarea coexistenței pașnice 
dintre țări, în înlăturarea neîncrederii dintre 
ele, in menținerea și consolidarea păcii. Deși 
fiecare dintre părți are păreri diterite cu 
Privire la căile de dezvoltare a acestor pro- 

leme, totuși scopul lor comun — întărirea 
păcii — rămîne același. Și dacă există bună
voință, se poate ușura atingerea acestui 
scop. Ziarul suedez „Morgen-Tidningen" 
subliniază pe drept ouvînt că sarcina călă
toriei delegației parlamentare suedeze în 
Uniunea Sovietică a fost „de a contribui, sub 
orice formă, la slăbirea încordării intema- 
t'onale și la lărgirea colaborării interoațio- 
nalle pe bază de egalitate în drepturi". Ziarul 
subliniază „sinceritatea declarațiilor sovietice 
privind dorința U.R.S.S. de a continua și 
lărgi relațiile pașnice cu Suedia" și își expri
mă satisfacția în legătură cu aceasta.

I

Tineretul sud-coreean se opune recrutării
toate acestea se Intîmplă pentru ei 

membrii detașamentelor sînt oameni lipsiți 
de inițiativă și de imaginație. Ei caută 
pe străzi, prin gări și prin alte locuri aglo
merate. Dar nu citesc, probabil, ziarele. 
Dacă le-ar citi, ar fi dat desigur, în ziarul 
„Republica Coreeană" care apare la Seul, 
de următoarele cuvinte: „Adevărata primej
die în Extremul Orient nu constă îrt fap
tul că se va dezlănțui un război, ci in a- 
ceea că el nu va începe".

Nu trebuie să fii neapărat un geniu ca 
să iei singura hotărîre justă: cit mai re
pede la redacției Iată unde pot fi desco- 
periți entuziaștii, iată cine vrea să lupte. 
Norma zilnică ar putea fi îndeplinită. Ce 

"cu norma de zece divizii? Să 
fanfaronii belicoși din presa 
Este însă îndoielnic că numă- 
suficient ca să alcătuiască e- 
singure companii.

Numeroasele mobilizări generale, făcute 
de lisinmaruști s-au ciocnit de rezistenta 
activă a tineretului sud coreean. Ele n-au 
dai rezultatele așteptate. Acum, autoritățile 
din Coreea de sud și-au pus ca sarcină să 
creeze, pini la sfîrșitul anului, zece divizii 
de rezervă, pentru proiectatul „marș spre 
nora".

Potrivit relatărilor agenției oficiale tele
grafice sud-coreene, ,cele mai luminate'' 
minfi din ministerul „apărării naționale" 
au creat „detașamente" alcătuite din jan
darmi și detectivi. Misiunea lor este de a 
pune mina pe toți acei cari trebuie să re
cruteze (dezertori, așa cum îi numesc 
lisinmaniștii) oriunde s-ar găsi ei, să-i adu
că legați fedeleș în cazărmi. Acei care în
deplinesc norma „de prindere a dezertori
lor" au d'eptul la premii în bani și la de
cernarea unei diplome de onoare.

Dar nici acest lucru nu ajută la nimic 
— in ciuda tuturor „stimulentelor".

slăbirea producției civile — baza întregii e- 
conomii. După cum folosirea îndelungată a 
unui narcotic zdruncină sănătatea omului, 
tot așa menținerea pe timp îndelungat a 
unui nivel înalt al militarizării economiei 
are o influență nimicitoare asupra economi
ei naționale.

Sustrăgînd milioane de muncitori 
munca productivă, uriașe capacități 
ducție și mari cantități de materie 
militarizarea încetinește dezvoltarea 
mică generală a țării. Astfel, la 
sec. XIX și începutul sec. XX multe țări eu
ropene au suferit de pe urma poverii înar
mărilor și a consecințelor războaielor pus.il- 
toare. In perioada aceea, Statele Unite erau 
militarizate în mai mică măsură. Acest lu
cru a constituit, una din cauzele care au fă
cut ca S.U.A. să depășească în dezvoltarea 
lor economică celelalte țări. Acum, cînd gra
dul de militarizare al Statelor Unite e mult 
mai înalt, acest fapt, pe lîngă altele, frî- 
nează dezvoltarea economică a S U.A. Rit
mul de creștere a producției în S.U.A. s-a 
încetinit și a rămas în urma ritmului de 
creștere a producției din alte țări capital ste, 
mai puțin militarizate.

Ce concluzie se poate deci trage din expe
riența istorică? Concluzia este că din cauza 
intensificării gradului de militarizare și a 
războaielor, se înrăutățește situația întregii 
economii naționale; de pe urina încetinirii 
militarizării în condiții de pace cîștigă în
treaga economie a țării, este accelerată dez
voltarea ei. Cu alte cuviflte, prin adoptarea 
propunerilor Uniunii Sovietice cu privire la 
reducerea armamentelor, țările vor avea po
sibilitatea să-și îmbunătățească substanțial 

general, să asi 
rapidă a econo-

de la 
de pro- 

primă, 
econo- 

sfîrșitul

situația lor economică 
gure dezvoltarea mult 
miei lor naționale.

Cui a fost adresată 
U.R.S.S.? Ea a fost 
toate marilor puteri. Dar aceasta nu înseam
nă că propunerea sovietică privește numai 
cele cinci mari state — S.U A., Anglia, Fran
ța, U.R.S.S. și China. Dimpotrivă, ea este 
îndreptată spre îmbunătățirea întregii situa
ții internaționale. Reducerea armamentelor

în 
mai

așa
adresată înainte

dar propunerea 
de

o să fie insă 
fie tunși toți 
lisînmanistă? 
rul lor va fi 
fectivul unei

marilor puteri, crearea unei atmosfere de 
încredere în relațiile dintre ele, va slăbi, 
fără îndoială, încordarea existentă în situa
ția internațională, va da posibilitate tu'.uror 
țărilor să-și reducă armamentele, să-și nor
malizeze economia, să-și extindă comerțul.

In prezent, o mare parte a schimbului de 
mărfuri pe scară internațională, din lumea 
capitalistă constă în operațiile cu arma
ment și alte materiale de război. Sume uria
șe se cheltuiesc pentru transportarea aces'or 
mărfuri dintr-o țară în alta, pentru păstra
rea lor ele. In condițiile reducerii armamen
telor, o parte considerabilă din aceste chel
tuieli, nefolositoare economiei naționale, nu 
s-ar mai face, ar fi eliberate mijloacele de 
transport. S-ar ivi posibilitatea creșterii 
schimbului internațional de măriuri de ma
re necesitate pentru diferite țări.

Perspective deosebit de frumoase deschi
de extinderea comerțului dintre răsărit 
apus, ca urmare a îmbunătățirii re ațiilci in
ternaționale și a creării unei atmosfere 
încredere.

Avantajele uriașe pe care le prezintă pro
punerea U.R S.S. cu privire la reducerea ar
mamentelor, interzicerea a-mei atomice și 
înlăturarea primejdiei unui nou război, sînt 
clare pentru multe milioane de oameni d:n 
toate țările lumii. Și nu e de m -are că a- 
ceastă p-opunere a avut un răsunet puternic 
în cele mai largi mase populare.

Problema reducerii armamentelor trebuie 
să se afle în centrul atenției șefilor guver
nelor marilor puteri.

Popoarele lumii privesc cu nădejde Con
ferința de la Geneva. Ele cer tot mai hotă
rît apărarea omenirii de primejdia unui nou 
război, obținerea unei slăbiri a încordării 
internaționale și eliberarea oamenilor simpli 
de povara grea a impozitelor, determinată 
de cursa înarmărilor. Opinia publică mon
dială așteaptă ca această Conferință de la 
Geneva să aducă o contribuție importantă la 
rezolvarea problemelor arzătoare ale dezar
mării ș.i interzicerii armelor atomice și CU 
hidrogen.
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